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BBEJIEHUE

B mactosmiee meroamueckoe mocoOue BKIIOYEHBI 3a7aud U3 CIETYIOIINX
pa3le’oB: 3JIEMEHTHl TEOPUH IOIPEIIHOCTEM, YUCIEHHOE PpELICHUE HEIMHEHHBIX
YPaBHEHUN, pELICHUE CHUCTEM HEIUMHEWHBIX YPaBHECHUH, WHTEPIOJIUPOBAHUE
GyHKUMN, ynciieHHoe nuddepeHupoBane PyHKIUN, YNCIEHHOE HHTErPUPOBAHUE,
MeTonbl pemeHus 3anayn  Komm 11 0OBIKHOBEHHBIX U pepeHnanbHbIX
YPaBHECHUU.
JlabGopaTopHble 3aHSATHUS O METOJAaM BBIUMCICHUN JOJDKHBI TIPECie0BaTh
CJIeIyIOIIUe LEH:
1) ycBOGHHE U 3aKpEIUICHUE OCHOBHBIX QJITOPUTMOB, MOHSATHIA W OINPEICIICHUM
BBIYHMCIIUTEILHON MaTeMaTHKU;
2) MPaKTUYECKOE PELICHHE THIHWYHBIX 3a7a4 BBIYUCIMTEIBHON MaTEMAaTHKH,
TPeOYIOMIUX BHITIOJIHEHUSI HEOOIBIIIOT0 00beMa BBIUYMCICHUH, KOTOPhIE MOTYT OBIThH
IIPOBEJICHBI B BEIYMCIUTEIBHBIX J1a00PaTOPUSAX C MOMOUIBIO KAJIBKYJIATOPOB.
CTyIeHT JOJIKEH:
1) [TonyuuTs y npenogaBaTests 3aaHle Ha TAOOpaTOPHYIO padoTy.
2) O3HAaKOMHUTBLCS CO CBEACHHUSIMHM W3 TCOPHH M MPUMEPaMH, MPUBEICHHBIMU B
METOIMYECKHUX yKa3aHUSX.
3) BeimosHUTh B ayAWTOpPUM WM JOMa AHAJIWTUYECCKUE BBIYMCICHHS,
TpeOyeMble MO 3a/IaHuI0 (BPYUYHYI0). 3aHECTH TOJyUYECHHbIE PE3YJIbTATHI B TAOJIHILY.
4) Ecnu nabopaTopHas paboTa JOMyCKaeT, TO TMPOBECTH aHAJOTHYHBIC
BBIUKMCIICHUS HA KOMIIBIOTEpPE BO BpeMs JabopaTOPHOTO 3aHATUSA. 3aHECTU
MOJIyYeHHbIE HAa KOMITBIOTEPE PE3YIbTAThl B TAOJIHMILY.
5) Ilo pe3ynbraTam pabOTHI CIaTh OTYET MPETOAABATEIIO.
[Ipn monroroBke oTu€Ta MO KaXa0W JabopaTOpHOM pabOTe OCHOBHOHM YIIOp
JOJDKEH OBITh clelaH He Ha 00BEM NpPOJENaHHOW pabOThl M OOWIIHE TOTYYECHHBIX
pe3yabTaToOB, a Ha aHAIU3 3P(HEKTUBHOCTU METOJIOB, CPABHEHUE MX XAPAKTEPHUCTHK,
omnpeneneHrue 00JacTh MPEANOYTUTEIBHOIO HCIOJIb30BAHMS, HA HAIJISAHOCTD
pe3yibTaToOB, MOATBEPKAAIOIIMX BBIBOABI MO pabore. OTyeT Mo JIa0OpPaTOPHOMN
paboTe OIKEH COAepKaTh CIEAYIONIMe MaTepUallbl IO KaXAO0W 3a7a4e: nOCMAHOBKA
3a0auu; He0OX00UMbLIL MeopemuyecKuli Mamepua, peuleHue nocmasieHHol 3a0adu;
AHANU3 NOJLYYEHHBIX Pe3YIbmamos.
JlabopaTopHas paboTa cUMTaeTCs BBIMOIHEHHOM, €CIu:
® 10 Hayalla BBHIMIOJHEHUS BBIYHCICHUA HA KOMIBIOTEpE OBUIM MPOBEIACHBI
aHAIUTUYECKHUE BBIYUCIICHHS (BPYYHYIO) U PE3yJIbTaThl ObUIM 3aHECEHBI B TAOJIUILY
oopMIIEHUS PE3yJIbTATOB, IPEICTABICHBI AHAIUTUYECKUE BBIUYNCIICHUS;

® ObLTM TMPOBEJICHBI BBIUMCICHUS HA KOMIBIOTEPE U Pe3yJbTaThl ObUIM 3aHECEHBI B
Ta0IuILy OPOPMIICHHS PE3YIIHTATOB;

® B Cllydyae HECOBMAJICHUS aHAIMTHYECKOTO PE3yJibTara, MOJYyYEHHOTO BPYUYHYIO, C
pe3ybTaTOM, IMOJYYEHHBIM Ha KOMIbIOTEpe, Oblla OOHapy>keHa M HUCIpaBiieHa
OLIMOKA B BBIYUCICHUSX.



JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 1

3JEMEHTAPHAS TEOPUA NOTI'PEINHOCTEM

[lox moOrpemHOCTbI0 MOHMMAETCS HEKOTOpas BEIMYMHA, XapaKTepU3yroIias
TOYHOCTB pe3yiibTara. CylmecTByeT TpU BUJ1a OTPEIIHOCTEM:

1) HeycTpaHMMasl MOrPEIHOCTh (BO3HMKAIOLIAS M3-3a HETOYHOCTU HCXOIHOU

uH(popMaIK, HapuMep, HETOYHOCTH U3MEPEHUH);

2) NOrpeuIHOCTh METO/IA;

3) NOTrpeIIHOCTh BRIUUCIICHUH (BO3HUKAIOIIAS U3-3a OKPYTJICHU ).

OcHoBHasi  3ajaya TEOpUM  MOTPEHIHOCTEM —  yKazaHwe  o0iacTu
HEOIPEIEICHHOCTH pe3ybTaTa.

1.1 IlonsiTre 00 OTHOCUTEJILHOM U A0COJIOTHOM MOTPEHIHOCTAX YHUCJIA

3navawumu yugpamu yucia Ha3pIBAIOTCS BCce MU(PHI B €T0 3aMMKUCH, HAYUHAS C
TIEPBOY HEHYJIEBOU ClIeBa, HAPUMED:

1) x=2,396029 - Bce uudps (u 0!) 3navarime;

2) x=0,00267 — 3navamue TOJBKO 2, 6, 7; MepBbIC TPU HyJIsI — HE3HAYAIIUE,
100 OHHU CIIy’KaT BCIIOMOTATEJIbHOM eI — OMPEeSICHUIO TToJIoKeHus udp 2, 6, 7,
MIO3TOMY MOYKET OBITh IPUHSTA 3aNUCh X = 2,67 .107%:

3) x=2270000 mmm X = 2,27 -10° (B mepBoif 3anmcy Bee ceMb UMP 3HAUAIIME,

BO BTOPOH — 3HAYAIIKE TOJIBKO 2, 2, 7).
Ecnu u3BecTHO, 4TO ¢ — uymcio TouHoe M C=3200, To IS HEro HEJb3s

MCIIONB30BaTh 3amuch C=3,2-10°, u6o TeM caMbIM 1Ba HyJIs IEPEBOAATCS B Pa3psl
He3Havammx mudp.
[TycTh X — TOYHOE 3HAYCHHE BEJIHUYMHBL, @ X — ¢€ IPUOIMKEHHOE 3HAYCHHE.
Abcontomnoil  nocpewnocmoelo  uucia X Has3bIBaeTCA BeaMdYMHA  AX,
yIOBJIETBOPSIONIAs YCIOBHIO |X — X' | < AX™.

OmuocumenvHou nocpeuHoCcmvlo Ha3bIBACTCSI HEKOTOpAasl BEIWYMHA oxX',

X— X" .
YJIOBJIETBOPSIONIAS YCIOBHIO |———( < 0 X .
X

TouHOCTB pe3ynbTaTa JydIlle XapaKTepUu3yeT ero OTHOCUTENbHAS MOTPEITHOCTb.
Hampumep, paccmorpum gBa umena 7 =3,14 u | =256795. UsBectHO, 4YTO
7 =3,14159265.... 3naunt Az =0,0016 (mpu 3ammcu AX" m 6X', Kak MPaBHUIIO,
Oepyr nBe 3Hadamme 1udpsl). Torma  OTHOCHTENbHAs  MOTPEITHOCTH

o’ = 0,0016 =0,0005 wm 0,05%. MWUseectno, urto Al*=1, 3Hayur
I :;z0,0000039 wm 0,00039%. Xors Azx” < Al*, camo |* ompeneneno
256795

TOYHEE Yucia 7 .



3ameuanne. AOCONIOTHasT W OTHOCHUTENbHAS TOTPEHIHOCTH YHUCIIA MPUHATO
OKPYTJISATH B OOJIBLIYIO CTOPOHY, T.K. IPU OKPYTJICHUSX TPAHUIIBI HEOTIPEACIEHHOCTH
yucia, Kak IPaBWIO, yBEIWYUBAIOTCA. [0 3TOM NpUYMHE BBIYUCIEHUS BEAYT C
OJIHUM-ABYMS 3alIaCHBIMU 3HAKAMMU.

1.2 Bepuble 3Hayamue uu@pol ynciia

3navamas mudpa a; IpUOIMKEHHOTO YHUCTIA, 3alHCaHHOTO B BUJE JECATUYHOU
po0u, HA3BIBACTCS 8epHOL, €CII aOCONMIOTHAS MOTPEIIHOCTh TAHHOTO MPUOIKEHHUS
HE TIPEBOCXOIUT €IMHUIIBI TOTO pa3psijaa, B KOTOPOM 3amnucana nudpa a;.

Hampumep, B npubmmkenHoM yucie X =2,718 +0,006 uudpsr 1, 7, 2 BepHbIe

(0,006 <0,01; 0,006 <0,1; 0,006 <1), a nudpa 8 sBiIgETCI COMHUTCIHHOH, T.K.
HepasencTBo 0,006 <0,001 neBepHo.

3ameuanue. HarmomMHuM, 4TO B MPOLECCE OKPYIJVIEHHUS YHUCEN, €CIM CTaplIMii
oTOpachIBaeMblil pa3psii MEHbLIE S, TO IpelaulecTByromas eMy nudpa B yucie HE
MEHSIETCA, €CIOM K€ cCcTapmuid oTOpacklBaeMblil  paspsiny  Oonblie 5, TO
npeaIecTByomas eMmy udpa B yucie yBeandnuBaeTcs Ha 1.

1.3 ITorpemiHOCTH pPe3yJabTAaTOB aPU(PMETHYCCKUX ONePALMIA

NmMmerot Mecto CICAYOIIHC q)OpMYJIBI TOYHOI'O ITIOACUYCTa HOFpﬁMHOCTGﬁI

1. A(atb)=Aa+Ab: S(ath)=2%+b%
ath
2. A(a-b)=ab(s, +0,) =bAa+aAb,; o(@ab)=0, +9,.

a) a
A(Ej —E(éa +0,).

A(@®) =2aAa, A(@%)=3a’-Aa,...,A(@")=ma""-Aa, 5@")=m-o,
race m-— paiuoOHaAJIbHOC YUCJIO.

> W

1.4 IIpaBui1o moacyera BepHbIX HUPP

1. Ilpu cnoxeHun W BBIYUTAHUM NPUOJIMKEHHBIX YHCEN MIIAIIINNA COXpPaHEHHbBIN
JECSITUUHBIM pa3psii pe3yibTaTa JAODKEH SIBJIATHCS CTAapLIUM CPEAU JECITHYHBIX
pa3psi0B, BBIPAXKAEMbIX IOCIEIHUMU BEPHBIMU 3HAUYAIIMMM LU(PpaMu UCXOAHBIX
JTAHHBIX.

2. Ilpu yMHOXXEHUU U JI€JICHUU B PE3yJIbTaTe CIEIYET COXPAaHUTh CTOJBKO 3HAYAIINX
udp, CKOJBKO HUX B MPUOJMKEHHOM JJTaHHOM C HAaUMEHBIIUM YHUCIOM BEPHBIX
3Havanmx nudp.

3. [Ipu Bo3BeneHnn NpUOIMKEHHOTO YMCIIa B KBAAPAT WK KyO B pe3ysbTaTe CleayeT
COXPAaHUTh CTOJIBKO 3HAYamuX IUQp, CKOJbKO BEPHBIX 3HAUYAIIMX HU(p HMEeT
OCHOBAaHHE CTETECHH.

4. Ilpu u3BJIEYEHUHN KBAJIPATHOTO M KyOMYECKOro KOpHEH U3 MPUOIMKEHHOIO YUCIIa
B pe3yjbTaTe CleayeT COXPAaHUTh CTOJIBKO 3HAYaluuX LHU(pP, CKOJIBKO BEPHBIX
3HaYaluX HUQp UMEET MOAKOPEHHOE YHUCIIO.



5. [Ipu BBIYMCIIEHUH TPOMEKYTOUHBIX PE3YyJIbTaTOB CIAEAYET COXPAaHUTh HA OJHY-]/IBE
3Havane 1mudpel O60IbIIe, YeM peKOMEHIyIOT npaBuia | —4. B okoHyarensHOM
pe3yibTaTe 3TU «3aracHbley» HUPPbl 0TOPACKIBAIOTCS.

6. Ecnu nanHble MOXHO OpaTh € MPOU3BOJIBHOM TOYHOCTBIO, TO JIS TOJMYYEHUS
pe3yibTaTa ¢ M BepHBIMU LU(pPaMU UCXOJHBbIE JAHHBIE CIEAyeT OpaTh ¢ TaKUM
YHUCIIOM LU(p, KOTOPOE COIIACHO MPEABIAYIIMM TpaBuiaM obecrieunBaer M+1
BEepHYIO IIU(py B pe3ybTaTe.

OTU TpaBWiIa TPUMEHUMBI, €CJIM JaHHBIE COJIEPKAT TOJIbKO BEpHbIE IUGPHI, a

YHUCJIO OIEepalnii HEBEIUKO.

IIpumep 1.1. Beiuucnuth 3HaueHue Boipaxkenus 114,568 +12,5.0,82, Bce

I (PpBI KOTOPOTO — BEPHBIE.
Pewenue. Haitnem npoussenenue 12,5-0,82. Bocnonb3yemcs: npaBuiaMu 2 u

5. B pe3ynbrare HYKHO OCTaBUTH JIB€ 3HaJamue IUQGPHI, TaK KakKk JIBE BEPHBIC
3Havamme nudpel comepkaT JTaHHOE ¢ HAMMEHBIITUM WX YHCIIOM, HO TIPOU3BEACHUE —
pe3ynbTaT MPOMEKYTOUHBIH, MOATOMY OCTaBUM OJHY «3amacHyoy» udpy. Mrak,
12,5-0,82=10,25~10,3.

Haitnem cymmy 114,568 +10,3. Bocnonb3yemcss mpaBuinamua 1, 5 u 6.

[To mpaBwiry 6 mpeaBapUTEIBHO OKPYTJIWUM IEPBOE cllaraeMoe A0 OTHON IUdPHI
nocne 3ansatou, moayunm 114,6. Jlanee, 114,6 +10,3 =124,9. Tak xak BO BTOpOM

criaraemMoM Iugpa 3 «3amacHas», TO B OKOHUATEIILHOM pe3yibTare nudpa, cTosmas B
paspsijie IecIThIX, 0OTOpAachIBACTCS 110 TIpaBUITy OKpyrieHus. Omeem: 125.

(a+b)-c

, €CJIIM BCC III/I(prI JAHHBIX
a-b-c

Ipumep 1.2. Beruncnuth 3HaueHUe X =

a=28,35, b=16,23 u c=1,7 BepHsIc.

Pewenue. Ucnionws3ys npasuiio 1, momyunm: a+ b =44,58. Tak kak ¢ comepKur
nBe BepHbie mUdpsl 1 ymMHOXKEeHHE (@ +D) Ha C — neiicTBHE MPOMEXKYTOYHOE, TO B
MPOU3BEICHUU COTJIACHO MpaBWiaM 2 W 5 HY)XHO COXPAaHUTh TPH 3HAUYAIIHE UDPHI
(uudpa mutaairero paspsaa «3anacHas»): (a+b)-c=75,786 ~75,8.

B npomsBenenun a-b cormacHo mpaBmiaam 2 W 5 HYKHO COXPAHHTH IISITh
3Havamux mudp (rmocienHss mudpa «3amacHas»): a-b~460,12. Pasnocts a-b—c

Oyner comepkaTh JBa 3HakKa TIIOCIE 3amsaTON corjacHoO mpaBwinamM 1 u 5:
a-b—c~458,42. Iludpa 2 paspsaa cOTbIX OyaeT «3amacHON.

Breruncimum: X = ﬂ ~0,165.
58,42

CornacHo npaBwiaMm 2 W 5 B pe3yJibTaTe X JOJDKEH COAEPKAaTh JIBE 3HAYAILIHNE
uper. Omeem: X =0,17 .

IIpumep 1.3. Onpenenuth, KaKkoe PaBEHCTBO TOUHEE: % =0,818, \/E =424 .

Pewenue. HaxonuMm 3Ha4YeHUsS JAHHBIX BBIPAKECHUN C OOJIBIIMM YHUCIOM

NECATUYHBIX 3HAKOB: Q, = % =0,818..., a, = \/E =4,2426....



3aTeM BBIYUCIISIEM MMpCACIbHBIC a0COJIIOTHBIC MOTPCITHOCTH, OKPYIJIIA HUX C

usGbiTkom: A, =(0,81818 -0,818|<0,00019, A, =|4,2426 —4,24|<0,0027..
Hpez[eanbIe N OTHOCHUTCIIBHBIC ITIOI'PCIMTHOCTH COCTABJIAIOT:

A A
s _ 0,00019 =0,00024 =0,024%, 5, =—% = 0,0027
a, 0,818 *oa, 4,24

=0,00064 =0,064%.

g
9
Tak kak 0, <3, ,TO paBEHCTBO T 0,818 sBnsercs Oosiee TOUHBIM.

IIpumep 1.4. OxpyrauTh COMHUTENIbHBIC LIU(QPHI YKCIIa, OCTABUB BEPHbIC 3HAKH,
OTpenenuTh a0COMIOTHYIO TOTPEITHOCTD pe3ynbTara: 2,3544, 6 =0,2%.

Pewenue. Ilycte a=2,3544, 6,=0,2%. Torma A, =a-o6,=0,00471. B
JTAHHOM YHCJIC BEPHBIMH SIBJISTFOTCSI TPH HUQPHI, TO3TOMY OKPYTJISIEM €ro, COXPaHSISI
o1d Tpu tudpsr: & =2,35, A, =0,0044 +0,00471=0,00911<0,01.
3HAYUT, U B OKPYTJICHHOM 4ucie 2,35 Bce Tpu u(PbI BEPHBI.

IIpumep 1.5. Beiunciauth 1 ONpeaeanTh NOTPEIIHOCTUA PE3YJIIbTATA:
2,3

a) X :TE’ e m=28,3(+0,02), n=7,45(+0,01), k = 0,678(+0,003)
(n=1)(m+n)
O N = e — 3,0567(+0,0001), m = 5,72(+0,02).
m-n

Pewenue. a) Haxoaum m? =800,9, n® =413,5, \/E =0,8234.

X = 800,9-413,5 402200 = 4,02 -10°.
0,8234
Hanee, umeeM o, :%20,00071, o, :E:O,OOBS, O, :w=0,00443,
28 0,678

oTKyHa J, =20, +30, +0,50, =0,00142 +0,00405 +0,00222 =0,0769 =0,77%,
A, =4,02-10°.0,0077 =3,1-10°.
Omeem. X =4,02-10°(£3,1-10%), oy =0,77%.
0) Umeem n—1=2,0567(+0,0001),
m+n=5,72(+0,02) + 3,0567(+0,0001) = 8,777(+0,0201),
m—n=5,72(+0,02) — 3,0567(+0,0001) = 2,663(0,0201),
N = 2,0567 -8,777 _ 2,0567 -8,777
2,663 7,092
0,0001 0,0201 0,0201
N = + +2-
2,0567 8,777 2,663
=0,00234 +0,01510=0,0174 =1,74%, A, =2,55-0,0174 =0,044.
Omeem. N = 2,55(+0,044), 6, =1,74%.
Ipumep 1.6. BoruncauTs, Moib3ysch MpaBUIaMH MOACYETa BEPHBIX IIUGP:

=2,545~2,55,

=0,000049 +0,00229 + 2-0,00755 =




\Y :ﬂhZ(R—g],rﬂe h=11,8, R=23,67.

Pewenue. Haxomum V = 3,142 -11, 8% (23,67 —3,933) = 3,142 -11, 82.19,737 =
=3,142-139,2-19,737 = 437,37 -19,737 = 8630 ~ 8,63 - 10°.

1.5 UuauBuayaibHble 3a1aHUs

1) OnpeaenuTh, KaKOe PaBEHCTBO TOYHEE.

2) OKpyTJUTh COMHUTENIbHBIC HU(QPHI YKCIa, OCTABUB BEPHBIC 3HAKH, ONPEICIUTH
a0COJTIOTHYIO TTOTPEITHOCTh PEe3yJIbTaTa.

3) BeIUMCIUTD U ONPENEIUTh TOTPEIIHOCTH Pe3yJIbTaTa.

4) BBIYHCITUTB, MOJIB3YSICh TPaBUJIAMH T10JICYETa BEPHBIX ITHQD.

L 1) V44 =6,63; %:0,463. 2) 2,8546; 5=0,3%.

3) a) X :%, a =3,85(0,01), b= 2,0435(+0,0004), ¢ =962,6(0,1);
C

5) X :((a+b)-c
m-n
m =12,417(+0,003), n =8,37(+0,005).
_h? a*+4ab+b’
18" (a+b)’

2
J , a=4,3(£0,05), b=17,21(+0,02), ¢ =8,2(+0,05),

4) S ,a=1141, b=3,156, h=1,14

' 1) /30 =5,48; 17—5=0,467. 2) 17,2834; 5=0,3%.

Ja-b
C

3
6) X :w’ a=13,5(x0,02), b=3,7(£0,02), ¢ =34,5(£0,02),

3) a) X = , a=228,6(+0,06), b =86,4(0,02), ¢ =68,7(+0,05);

m =4,22(+0,004), d = 23,725(=0,005).

3
gy m=@+DI @+bh oo 6271, h=1248.
4 12
3 1) J10.5=3,24: %:o,z:es. 2)  34,834: 5=0,1%.

Jab

3) @) X ===, a=3,845(:0,004), b=16,2(:0,05), c=10,8(:0.1);

(@a+b)-m
(c-d)"
m=0,56(+0,005), d =6,32(+0,008).
(a+b)? N (a®> +b*)h
2h

6) X = a=2,574(+0,001), b=11,7(x0,04), ¢ =10,536(+0,002),

4) N = , a=0,562, b=0,2518, h=0,68.




1) V10 =3,16; 17—5=2,14. 2) 0,34484; 5 =0,4%.

2
3) a) X = aTb , a=23,456(0,002), b =0,642(+0,0005), ¢ =7,12(+0,004) ;

(a+b)-m
0) X =——=——, a=23,16(£0,02), b =8,23(+0,005), ¢ =145,5(+0,08),
) N (£0,02) ( ) ( )
m=0,28(0,006), d =28,6(+0,1).
h a a
4)V=—-S-|1+—+—|, a=8,51, A=23,42, S=45,8, h=3,81.
3 A A
1) 4,8=2,19; g=0,857. 2) 10,8441; 6 =0,5%.
3
3) a) X =%, a=0,643(+0,0005), b =2,17(+0,002), ¢ =5,843(=0,001);
6) X =8P 57 16(20,008), b=5,03(+0,01), ¢ =3.6(0,02)
- \/m ’ - ’ —V ’ A — ’ - % —V ’

m = 12,375(+0,004), n =86,2(+0,05).
_h* a’+4ab+b?

4) S=-1: D a=22,08,b=31,11, h=21,1.
18 (a+h)
1) /6,8 =2,61; %:1,091. 2)  8,24163; 5 =0,2%.
3) a) X =22 a=0,3575(0,0002), b =2,63(+0,01), ¢ =0,854(0,0005);
C
6) X :%, a =16,342(+0,001), b=2,5(+0,03), ¢ = 38,17(+0,002),
c—a)m

m=3,6(x0,04), d =9,14(x0,005) .
4) Vv :%nh(Saz +h?), a=2,456, h=1,76.

1) V22 =4,69; %:o,ogs. 2)  24,5643; §=0,1%.

2
3) a)V =”TDd2, 7=3,14, D=54(0,5), d = 8,235(+0,001):
6) S :6i4m/D4 —d*, D=36,5(x0,1), d =26,35(x0,005), 7 =3,14.

2
4) a:c{ﬂ%ﬂﬂc—zj, c=2,435, £=0,15, y =1,27.




8 1) /9.8-313; i—§:1,53. 2) 23,574; 5=0,2%.
2
3)a)Y = % m = 1,6531(+0,0003), n = 3,78(+0,002), ¢ =0,158(+0,0005):
6) X :—“"’L_bd"m, a=9,542(+0,001), b = 3,128(+0,002),
+
¢=0,172(+0,001), m=2,8(0,03), d =5,4(+0,02).
4) V :%ﬂh(ZDZ +Dd +0,75d%), h=84,2, D=28,3, d =42,08.
% 1) J83=9,11; %:0,545. 2) 21,68563; 5 =0,3%.
3) a) X = /% ¢ =0,7568(+0,0002), d =21,7(+0,02), b =2,65(+0,01);
3
6) X = mv(:_;’) . a=10,82(+0,03), b= 2,786(+0,0006) , m =0, 28(+0,006),
n=14,7(+0,06).
2) S=4p(p-a)(p-b)(p-c),rae p=20¥C 46,3, b=29,72,
c=237,654.
10. 17
1) /52 =7,21; 19 =0:889. 2) 7,521; §=0,12%.
3
3) a) f= SSGE , Q=54,8(+0,02) , e=2,45(+0,01), E =0,863(+0,004) ;
2
6) Q= N1 -(X*¥) 15 0435(20,0001), x =4,2(+0,05),
X—y
y =0,82(+0,01).
4) yzab_fa—ﬁ(zab_ﬂ“), a=158,35, b=61,21, @ =5,27, 5 =0,0562.
b b?(b+ )
11. 21
1) /44 =6,63; o =0723. 2) 10,3567 ; 6 =0,042%.
ab

3) a) X s a=4,16(£0,005), b =12,163(+0,002), ¢ =55,18(+0,01);
C

2
6) X {%j . a=5,2(+0,04), b=15,32(+0,01), ¢ =7,5(0,05),

m = 21,823(+0,002), n =7,56(+0,003).
_h? a’+4ab+b’
18" (a+b)

4) S , a=2,234, b=4,518, h=4,48.
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12.

1) ﬁ=5,19;%=2,63. 2) 0,85637; 5=0,21%.

Ja-b

c
(a+b)-m

3) a) X =

. a=315,6(x0,05), b=72,5(+0,03), ¢ =53,8(0,04)

6) X = . a=18,5(+0,03), b=5,6(+0,02), ¢ = 26,3(x0,01),
m =3,42(+0,003), d =14,782(0,006).

(a+b)h’ (a+b)h

4) M = [, 2=644,0=5323, h=1544.
13 1) \/31=5,56; %:0,764. 2) 15,873; 6=0,42%.
3) a) X :@, a=4,632(+0,003), b=23,3(+0,04), ¢ =11,3(+0,06);
6) X :?*L;')zm, a=3,236(+0,002), b =15,8(+0,03), ¢ =12,415(+0,003),
C_
m=0,64(+0,004), d =7,18(+0,006).
2 2 2
4) Nz(azhb) LD 0834, b=0,3523, h=0,74.
14, 7 _
1) /13 =3,60; -7 =0.318. 2) 0,3945; 5=0,16%.
2
3) a) X :""Tb, a=1,245(+0,001) , b =0,121(+0,0002), ¢ = 2,34(+0,003) ;
(@a+b)-m
6) X =————Z_— a=17,41(+0,01), b=1,27(+0,002), ¢ = 342,3(0,04),
) N ( ) ( ) ( )
m=0,71(+0,003), d =11,7(+0,1).
h a a’
4) V=—-S-|1+—+—| a=571, A=32,17, S=51,7, h=2,42.
3 A A
15. 17 .
1) /18 =4,243; T 2) 24,3618; 5=0,22%.
3
3) a) X :%, a=0,142(£0,0003), b =1,71(+0,002), ¢ =3,727(+0,001) ;
6) x =@ZP)C o 1571(40.005), b=3,28(+0,02), c=7,2(+0,01)
\/m ] ) ) ) ) 1 ) ) b )

m=13,752(+0,001) , n = 33,7(+0,03).
_h? a*+4ab+b?

18" (a+b) , a=32,47, b=11,42, h=17,8.
+

4) S

11




16.

1) \/38=6,16; §=1,667. 2) 3,7542; 5=0,32%.

3) a) X =a—5’, a=0,1756(+0,0001), b =3,71(x0,03), ¢ =0,285(+0,0002);
C

6) X =—2F0 4 _12751(20,001), b=3,7(£0,02), ¢ = 23,76(+0,003),

Jc—=d)m

m=17(x0,01), d =8,12(+0,004).
4) Vv :%zh(Baz +h?), a=7,751, h=3,35.

17.

49

1) V14 =5,48; 3377 2) 83,736; 5 =0,085%.
2
3) a) V :%Ddz, =314, D=72(0,3), d =3,274(0,002):
6) S =ém/D4 —d*, D=41,4(+0,2), d =31,75(x0,003), 7 =3,14.
2
4) a:c2(1+%+7/—2], c=7,834, f=0,21, y =3,71.
C C
18- 1y 7 =264; 17—3=1,857. 2) 2,8867; 5=0,43%.
2
3) a) Y =%, m = 2,348(0,002) , n = 4,37(+0,004), ¢ =0,235(+:0,0003)
6) X :—”ac_t:j'm, a=8,357(+0,003), b = 2,48(+0,004),
+
¢ =1,315(0,0004), m=3,17(0,01), d = 2,4(0,02).
4y V :%ﬁh(ZDZ +Dd +0,75d*), h=84,2, D=28,3, d =42,08.
19. 19 ,
1) \12=3,46; 5 =58 2) 0,096835; 5 =0,32%.

3) a) X :‘/%, ¢ =0,8345(+0,0004), d =13,8(+0,03), b=1,84(+0,006) ;
3
6) X = va-b

" m(n-a)
n=15,2(+0,04).

. a=09,37(x0,004), b=3,108(+0,0003), m =0,46(=0,002),

a+b+C . 105 b=3418.

S=\p(p-a)(p-b)(p—c),rae p=
c=27,327.

4)

12




20.

51

1) /35 =5,91; T84 2) 0,66385; §=0,34%.
3
3) a) f :L?SeE . Q=38,5(+0,01), e=3,35(+0,02), E =0,734(0,001):
J— 2 .
6) Q= 2N=D"-(X+Y) 1 1753(40,0002), x =5,8(+0,01),

X—y
y =0,65(+0,02).
_ab-pa ﬂ(ab—ﬂa)
TP Db+ p)

4) y

a=234,36,b=81,26, «=7,31, =0,0761.

21,

1) @:4,69;17—8=2,57. 2) 46,453; §=0,15%.

3) a) X :%, a=7,27(x0,01), b=5,205(0,002), ¢ =87,32(=0,03);
C

6) X :(w
m-n
m = 16,825(+0,004), n =8,13(+0,002) .

_h? a*+4ab+b?

2
j . a=2,13(£0,01), b=22,16(+0,03), ¢ =6,3(x0,04),

4) S ,a=5,813, b=1,315, h=2,56.

18" (a+b)’
22. 17
1) V17 =4,12; 5 =21 2) 5,8425; 5§=0,23%.
3) a) X :Jac'b, a=186,7(+0,04), b=66,6(+0,02), ¢ =72,3(+0,03);
(a+b)-m®
6) X =~— " a=11,8(0,02), b=7,4(+0,03), ¢ =26,7(+0,03),
m =5,82(+0,005), d =11,234(+0,004) .
3
4) M :(a+4b)h +(a1b)h, a=9,05, b=3,244, h=20,18.
23 1y J11-3,32; 17—6=2,28. 2) 24,3872; 5=0,34%.

Jab

3) a) X =Y a=7,312(+0,004), b =18,4(+0,03), ¢ = 20,2(+0,08):
C

(@a+b)-m
(c-d)
m=0,85(£0,003), d =4,17(+0,004).
(a+h)? N (@*+b*)h
2h

6) X =

4) N= , a=0,445, b=0,4834, h=0,87.

a=4,523(+0,003), b=10,8(0,02), ¢ =9,318(+0,002),

13




24,

1) \/63=7,94; %:1,54. 2) 45,7832; 5 =0,18%.

2
3) a) X :aTb’ a=0,327(+0,005), b=3,147(+0,0001), ¢ =1,78(+0,001);
(a+b)-m
\Je—d
m=0,93(+0,001), d =27,3(z0,04).

2

pv="1s 148, 2 | a-728 A=1171, 5=218, h=53L,
3 A A

6) X = , a=232,37(0,03), b =2,35(x0,001), c =128,7(x0,02),

2> 1) /47 =6,86; 17—2=1,71. 2) 72,354; §=0,24%.
3
3) a) X :%, a=0,258(+0,0002), b =3,45(+0,001), ¢ =7,221(+0,003):
6) x =8P C 419 31(+0,004), b=173(+0,03), ¢ =3,7(+0,02)
\/m bl l 1 1 H 1 bl H 1 H
m =17,428(20,003) , n=41,7(+0,01).
2 2 2
gy s=TC. & F4aDID” 9751, b=2178, h=325,
18" (a+h)
26. 6
1) /41=6,40; —=0,857. 2) 46,7841; 5 =0,32%.
3) a) X :i—?, a=0,2731(0,0003), b=5,12(0,02), ¢ =0,374(+0,0001)
6) X =%, a = 31,456(+0,002), b=7,3(+0,01), ¢ = 33,28(+0,003),
c—aym

m =5,8(0,02), d =6,71(=0,001).
4) Vv :%nh(3a2+h2), a=5,441, h=6,17.

217,

1) V87 =9,33; §=2,56. 2) 23,7564; 5 =0,44%.

2
3) a)V =%Dd2, 7=3,14, D=31(x0,01), d =7,345(0,001):
6) S :6i4m/D4 ~d*, D=52,6(+0,01), d =48,39(0,001),  =3,14.

2
4) a:c2(1+%+7;—2j, c=4,539, $=0,34, y=5,93.
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28.

27

29.

1) /42 =6,48; 57 =0872. 2) 0,088748; 5 =0,56%.
2
3) a) Y = ”;3” . m=3,804(+0,003), n=4,05(0,003), ¢ =0,318(0,0002):
6) X :—“""C‘bd'm, a =4,218(+0,001), b=1,57(+0,006), ¢ = 2,418(0,004),
+
m = 2,32(+0,02), d = 1,8(+0,01).
4) V :%ﬂh(ZDZ +Dd +0,75d%), h=45, D=48,3, d =32,14.
1) /58 =7,61; %:2,33. 2)  3,87683; 5=0,33%.

3) a) X = /% ¢ =0,6384(+0,0002), d =32,7(+0,04), b=4,88(+0,03);

3
6) X = m(r"’]“s) , a=11,45(+0,01), b =4,431(+0,002), m=0,75(+0,003),
n=16,7(+0,05).
g S=P(P-ap-b)p-0) . rae p=2"71C, a-2.48,b-5.344,
c=6,0218.
30. 14 _
1) \/53=7,28; =082, 2) 23,3748; 5=0,27%.
3
3) a) f :L%eE , Q=17,3(20,03), e =5,73(0,01), E =0,956(+0,004):
J— 2.
6) Q= 2N=D"-(X+Y) 4 5681(20,0001), x = 6,3(20,02),

X=y
y =0,42(£0,03) .
_ ab-pa B(ab- pa)

b2 bZ(b ﬁ) ) a:341,17, b:52,34, a:3,28’ ﬂ:0’0545
+

4) v

JIABOPATOPHASA PAGOTA Ne 2

METO/1bl PEINEHWS AJITEBPARYECKHX 1
TPAHCIHHEHAEHTHbBIX YPABHEHUU

Pemenue ypaBHeHMI — alreOpanyecKuX U TPAHCLUEHJEHTHBIX — IMPEJCTaBISET

co00Oi OAHY M3 CYIIECTBEHHBIX 3aJa4 MPUKIAJAHOIO aHaIW3a, MOTPEOHOCTH B
KOTOpPOM BO3HUKAE€T B CaMbIX pa3HOOOpa3HbIX paznenax (U3UKHA, TEXHUKU U
€CTECTBO3HAHUS.

33,,[[3.‘{8, HaXOXICHHA KOPHA YPAaBHCHUA
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f(x)=0, (2.1)
rie f(X) — HenpepbiBHAs QYHKIHSI, COCTOSIIAS U3 IBYX 3TAIOB:
1) oTneneHue KOpHS, T.C. ONPEACICHUE YHCIOBOTO IMPOMEKYTKA, B KOTOPOM
COJZIEPKUTCSI OJTUH KOPEHb YPaBHEHUS;
2) yTOYHCHHE 3HAYEHHUS KOPHS IyTEeM IOCTPOCHHUS IOCIICA0BATEIIbHOCTH
X, =p(X_,) (k=1,2,3,...) Ha 0CHOBE COOTBETCTBYIOILIECTO METO/A.

I[J'IH YTOUHCHUS 3HAYCHUA KOPHA CYIICCTBYIOT PA3JIMYHBIC UTCPALIMOHHBIC METOIBI.

2.1 MeTox MOJIOBMHHOTO JIeJICHUS

Ceeoenusn uz meopuu

OTtneneHnue KOpHS MOKHO TMpou3BecTu rpadudecku. s storo ypaBaenue (2.1)

ya00HO TIPEACTAaBUTh B BUJIC
g(x)=h(x) (2.2)

Y HAWTH 110 YePTEXKY aOCIHCCy Xo TOUKH nepeceueHus rpadukoB y=g(X) u y=h(x).

BenmuunHy Xo ONpeesuTh ¢ JOCTaTOYHOW TOYHOCTHIO rpa)iueCKH HEBO3MOXKHO.
[ToaTomy ciieqyer BBIOpAaTh TAaKOW YMCIOBOH MpoMexyTok [a;b], mis koToporo
3aBEJIOMO BBIINIOJIHSACTCSI HEPABEHCTBO a < X, < b.

PasHble 3HaKku GYHKIIMK TIpU X=a 1 X=Db
f(a)- f(b)<0 (2.3)
CBHUJICTCIICTBYIOT O HAJIMYUH KOPHsI B TpoMexyTKe [a;b].

YciioBre MPUMEHUMOCTH METOJa TIOJOBHHHOIO JCICHHS IPEaIojaract
HenpepbiBHOCTH pyHKIMu f(X) Ha [a;b].

YTouHeHNE 3HAUCHHUs KOPHS IMPOU3BOIUTCS ITyTEM TMOCTPOSHUS CXOJSIIEHCS
TIOCTICIOBATEIBHOCTH

X =(a +b)/2,k=12,... (2.4)
3a a;, by npunuMaem cooTBeTcTBEHHO @, D.

[Tpenmonaras, yTo NPUOIMKEHHE X, (TAe N — (PUKCUPOBAHHOE 3HAYCHHE K)
U3BECTHO, JUISI HAXOXKICHUS Xn+1 BBIOMpPAEM MOCICAYIONINE 3HAYCHUS 8n+1, Dp+1 B
3aBUCUMOCTH OT 3HaKa npoussenenus f(a,)- f(X,).

Ecmm f(a,)- f(x,)<0, To bys; monaraem paBHbIM HalICHHOMY 3HAYEHHIO X, U
an+1 — PaBHBIM @, uHaue b, =b,, a,, =X, .

Ha pwuc.2.1 wu3obpaxeHo LY

MOBEJCHUE  IOCJICI0BATEIbHBIX
npubmmwkenuii B cayyae f(a)<0,
f(b)>0: yI)

ajza o ij X

A

Puc. 2.1

16



Pewenne ypaBHenust (2.1) cuuraercs HaWAEHHBIM C TOYHOCTBIO &, €CIHU
BBIITOJTHUTCS yCIIOBUE

| X — X | <€ (2.5)
Pe3ynbTaThl BEIYMCIEHUH CIIeAyeT MOMECTHTh B Tabuiy 2.1:
Tabnuna 2.1
k — HOMED b 3HaK
PUOTMIKCHUS % k X f(ag)- f(x)

Ilopaook evinonnenusn padomol
1) Onpenenuts npoMexyTok [a;b], conmepxamuii oguH KopeHb ypaBHeHUs (2.1),
I0JIb3YSICh IPUEMOM, OITMCAHHBIM BBILIE.
2) TIpoBepuThb BhIMONHEHUE YCIIOBHS (2.3).
3) Beruncnenust mo popmyiie (2.4) mpooinKaTh 10 BHIOJHEHUS ycaoBus (2.5).

Ipumep 2.1. MeTo oM TIOJIOBUHHOTO JICJICHUS HAWTH 3HAYeHHUE KOPHS
ypaBHenus 2 —lgx—x=0 ¢ tounocteio £=0,01.

Pewenue. 1) Jlannoe ypaBHeHue mnpeacraBuM B Bujae IgXx=—x+2. [Tocrpoum
rpaduku GyHKIud Yy =IgX u y=—-X+2.

AV

N = —x+2 y=Ilgx

Y

0 /1 2\ X
Puc. 2.2

W3 puc. 2.2 BUAHO, YTO UCKOMBIH KOPEHbB JIGKHT B IpoMexyTke [1;2].
2) IlpoBepum BhINIOJIHEHUE yCIIOBHS (2.3):

fl)=2-1gl-1=1>0, f(2)=2-1g2-2~-0,301<0.

[lpuanmaem a, =1, b, =2.

3) Boeruuncnum X, =(a,+b,)/2=1,5. Haiinem f(x)=2-19g1,5-1,5~0,324.
Torna f(a,)- f(x,) >0, cnenoBarensHO

a=X,b=bux=(@+b,)/2=(1,5+2)/2=175.
f(x,)=0,007 >0, f(a,): f(x,) >0, orkyzna
a =x,b=h, x3:a3J2rb3 ~1,875.

f(x;)=-0,148 <0, f(a;)- f(X;) <0, mosTOomy
_a,+b, 175+1,875

2

a,=as, b,=x;, X, =1,812 uT. n.
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3HaYeHUS MMOCIIEI0BATEIBHBIX MPUOIIKEHUN TOMEIICHBI B Ta0nwuIe 2.2:

Tabmuma 2.2
k — HOMep N b « 3HaK
PUOITIKEHUS K : K f(ax)- f(x)
1 1 2 15 +
2 15 2 1,75 +
3 1,75 2 1,875 —
4 1,75 1,875 1,812 —
5 1,75 1,812 1,781 —
6 1,75 1,781 1,766 —
7 1,75 1,766 1,758 —

Tak xak |x7 — Xq | = |1,758 - 1,766| =0,008 <0,01, To ycnoBue (2.5) BBITIOJIHEHO.
[TosTomy X ~1,76 .

2.2 MeToa urepanuii

Ceedenusn uz meopuu
VYpasuenue (1) mpeoOpa3zyeTcs K BUILy
X=@(X). (2.6)
[TocTpoeHne CcXOIAIICHCS TIOCIEIOBATEIBPHOCTH TPOBOAUTCS C TIOMOIIBIO
COOTHOIICHHSI
X = p(%_.). k=12,3,.. @7)
MCXO/Isl U3 HauaJIbHOTO NPpUOIMKEeHus X, €[a;b].

I[OCTaTOLIHBIM YCIOBHUCM CXOOAUMOCTHU MCTOOA I/ITepaHI/Iﬁ SABJIACTCS BBIITIOJIHCHUC
HCPAaBCHCTBA

9'(x) <1 (2.8)
Ha mpoMexyTke [a;b].

Ha pwuc. 2.3 u300pakeHO TOBEICHHE IMOCICIOBATCIbHBIX MPHOIMKCHUIA B
crydasx: a) —1<@'(x)<0;0) 0<@'(x) <1.

yA J/A
y=x Y= Y=0(X)
Y=9¢(X)
ol X % X% X% X ol % X X X
a) 0)
Puc. 2.3

Kpurepuem okoHUaHUsI UTEpALlUi CITYKUT BIOJHEHUE yciioBus (2.5).

Ilopaook evinonnenusn padbomol
1) MeTto10M HOJOBHHHOTO JesieHus (LI 1, 2) BbIOpaTh HaYaIbHOE MPUOIMIKEHHE.
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2) IIpencraButh ypaBuenue (2.1) B Buze (2.6).
3) IIpoBepuTh BhIIOTHEHUE YCIOBUS (2.8).
4) ITpomoKUTh BEIUUCIIEHUS 110 hopmysie (2.7) 10 BbIoTHEHHS ycioBus (2.5).
I[Ipumep 2.2. MeTooM wuTepalud HAWUTH 3HAYEHUE KOPHS  YpaBHEHHUS
2-1gx—x=0 ¢ rounocteio &=0,01.
Pewenue. 1) OtneneHrue KOpHA U MPOBEpPKA BBIMNOJHEHHS yciaoBus (2.3) mus
JAHHOTO YpaBHEHHUs Npou3BeneHsl B npumepe 2.1. Ilycts X, =1.

2) BanuiiemM UCX0HOe ypaBHeHHUe B Buae X =2—IgX, T.k. ¢(X)=2-IgXx.

lge

3) gp’(x):—T. Tak kak (p’(1)|<l u

(p'(2)|<1, TO TIOCJICIOBATEIIBHOCTH

X, =2—1gx _, Oyner cxonuTbes B mpoMexyTke [1;2].
4) Ctpoum mnocyenoBaTeIbHbIe TPUOIMKEHUS
X, =2-lgx,=2-1g1=2, x,=2-1gx, =2-19g2=1,699,
X, =2-lgx,=2-191,699=1,770, x, =2-1gx, =2-191,770 =1,753,
X =2-1lgx, =2-191,753 =1,757 .
X~176, T.K. |X5 — X4| =0,004 <0,01.

2.3 Metoa xopa (MeTo NPONMOPIHMOHAJIbHBIX YACTEH)
Ceedenun uz meopuu
YcmoBust ¢X0OUMOCTH MeToaa mpeanoiaraot, uro f'(X) u f"(X) coxpansror
3HaK Ha IpoMexyTke [a;b].
[TocTpoeHune cxomsmeincst TocIe10BaTEeIbHOCTH MPOU3BOAUTCS IO (popmyIie
X = %1~ T(%) - (C=x)/(F(C)- F(x) k=12, (2.9)
rae C — HeMmoABM)KHBIN KOHEIl TPOMEKYTKA.
Eciu f(a)- f"(a) >0, To 3a HENOJBIKHBINA KOHEI[ MPUHUMAETCS @, TOTIa
X, =b. B mpoTHBHOM ciydae, HENMOJBIKEH KOHEN D, a B KadecTBe HYJIEBOTO
npuOnmwkeHuss  BbiOupaercs a. Ha  puc.2.4  u300pakeHO  TMOBEACHHE
TIOCTICIOBATEIBHBIX MPUOJIMKCHHUH B CITydasX:

| R4 LY
y=fx)
X X xo=b g_ a X
0 a 0 X2 xj xOZb
y=ix)
a) f(a)>0, f"(a)>0 6) f(a)<0, f"(a)<0
Puc. 2.4

[Tporecc mpuOIMKEHUS MPOIOIDKASTCS JI0 BHITOJIHEHUS ycioBus (2.5).
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Ilopaook evinoanenus padomul
1) MeTto10M TIOJIOBHHHOTO AesieHus (LI 1, 2) BEIOpaTh HAYaIbHOE MPUOIMIKEHHE.
2) BriOpaTh MOABMKHBINA KOHEI IPOMEKYTKA U HAYAJIbHOE MTPUOJIMKCHHE.
3) BeruncnuTh npuOIMKEHHBIC 3HAYCHUST KOPHS 10 Gopmysie (2.9) 10 BBHIOTHEHHUS
ycioBus (2.5).

Ipumep 2.3. MeTooM X0p/1 HAlTH 3HAYCHHUE KOpHS ypaBHeHus 2 —IgX—X=0

¢ Tounoctrio ¢ =0,01.
Pewenue. 1) Jlna naHHOrO ypaBHEHHSI KOPEHb OTHENEeH U ycioBue (2.3)
BBHITIOJTHEHO (CM. pumep 2.1).

2) Haiinem fa)=f()=2-lgl-1=1>0, f”@):f%D:J%§>O.

Cnenosarensno, f(a)- f"(a) >0, otkyna C=1, x, =2.

3) [MocnenoBarensHO IpuMeHsis hopmyay (2.9), momyunm

oy TONC ), T@A-D) ) 0301 e
f(C)-f(x) f()-f(2) 1+0,301
- f(x)(C —x,) 1768 - f(1,768)(1-1,768) _ 1,756, x, ~1,756.
F(C)-f(x) f(1)— f(1,768)
Kopenb ypaBHeHUs IprHUMaeM paBHBIM 1,76, T.K. BBIMOJHIETCS yciioBue (2.5):
|x3 — X2| = |1,756 —l,756| =0<&=0,01.

2

2.4 Metoa HeroToHa (MeTOX KacaTeJ I bHBIX)
Ceedenun uz meopuu
VYcnoBust CXOMUMOCTH MeTofa mpeamnonaraot, uto f'(X) u f"(X) coxpassior
3HaK Ha mpoMmexyTtke [a;b]. YTouHeHue 3HAYEHUS KOPHS MPOM3BOIUTCS ITyTEM
TIOCTPOCHHS CXOSIICHCS MOCISI0BATEILHOCTH
X =Xy ——: ,(())((k‘l)) k=123,... (2.10)
k-1
3a Xo MNpUHHMAETCs TOT W3 KOHIOB mpoMmMexyTka [a;b], Ha koTopom
BBITIOJTHSICTCSI YCIIOBUE
() (%) >0 (211)

[ToBeaenue nocneaoBaTeIbHBIX MPUOIMHKEHUN WILTIOCTPUPYETCS Ha pHC. 2.95.

AY AV
y=iix)

a=xp ux | & =1

o b

Do

o a=x, o T~ |

a) f(a)<0, f"(a)<0 0) f(a)>0, f"(a)>0
Puc. 2.5

[Ipotecc npubnrKkeHus MPOAOTHKACTCS 10 BBITIOJIHEHUS yCioBus (2.5).
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Ilopaook evinoanenus padomul
1) MeTto10M TIOJIOBHHHOTO AesieHus (LI 1, 2) BEIOpaTh HAYaIbHOE MPUOIMIKEHHE.
2) BriOpath HavanesHOE ipUOIIMKEeHNUE U3 yciaoBus (2.11).
3) Beruncnenus mo gpopmyiie (2.10) mpomosnkath 10 BBITOJIHEHUS YCIOBHS (2.5).
IIpumep 2.4. MeTooM KacaTeIbHBIX HAWTH 3HAYEHHE KOPHS ypaBHEHUS
2—-lgx—x=0 c rounoctrio £=0,01.

Pewenue. 1) B npumepe 2.1 ycTaHOBJIEHO, YTO KOPEHb JTaHHOTO YpPaBHEHUS
HaxoAuTcs B mpoMexyTke [1;2] u ycnoBue (2.3) BBITOIHEHO.

2) Tk f(1)-f"(1)>0,10 X, =1.
3) [MocnenoBarensHo ipuMeHsis hopmyiy (2.10), momydum
X, =% — F(x)/ f'(x)=1-1(1)/f'(1)=1,698,
rne f(1)=2-1g1-1=1, f'(})=-Ilge/1-1=-1,431;
X, =1,698 — f(1,698)/ f'(1,698) =1,756,
X, =1,756 — f(1,756)/ f'(1,756) = 1,756 .
Hrak, X~ 1,76 , Tak Kak |X3 - x2| =0<0,01.

2.5 KoMOMHUPOBAHHBINA METO/
Ceedenun uz meopuu
YCnoBus CXOJUMOCTH METO/Ia peAnoiaralotT coxpanenue suakos f'(x), f"(x)
Ha nmpomexyTke [a;b].
CoueTaHne MeETOAa XOPA H KacaTCIbHBIX TMPUBOJUT K TOMY, YTO
I0CJIEI0BATEIbHbIEC IPUOTMKCHHS Xn U Xp+1 JIEIKAT IO pa3HbIe CTOPOHBI OT KOPHSI.

HOCTpOGHI/IC CXOJSIICHCS MOCIECA0BATEIbHOCTH IMPpOU3BOAUTCA C IMOMOIIBIO
METOJa KaCaTCIIbHBIX

Xok = Xor 2 = F (X o) F/(X5 ) (2.12)
M METOMA XOPI Xpi,1 = Xp g = F (Xp1) - (C = X ) /(T(C) = (X 1)), kK=1,2,3,...
Ecim f(a)- f"(a) >0, to Meron KacaTe/lbHBIX JaeT MPUOIMIKCHHE K KOPHIO
CIIeBa, a METOJ XOpJ — CIpaBa, mpu 3ToM X, =a, C=b, x, =D.
I'paduku, w300paxkeHHbie Ha  pHC. 2.6, WUIIOCTPUPYIOT  TOBEACHUE
MIOCJIeI0BATEIbHBIX PUOIMKEHUHN B CIIydasx:

a) f(a)>0, f"(a)>0; 0)f(a)<0, f"(a)<0.
y) y)\
O x x x |
ao 7% X le; X
X
0
Puc. 2.6
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Kpurepuem oKOHYaHUS BBIYUCIEHHUH CITYKUT BBIIIOJIHEHUE YCa0Bus (2.5).
3a 3HayeHHWE KOPHs CJEIyeT B3iITh CpenHee apu(pMETHUeCKOoe MOTyUEeHHBIX
MOCICAHUX 3HAUCHUM:

X = (Xopq + X )12 (2.13)

IHopaook evinonnenus padomaot

1) MeTo10M 0JI0BUHHOTO AeeHus (T.I1. 1, 2) BBIOpaTh HaYaaIbHOE MPUOIMIKEHHUE.
2) Bri0Opath HayanbHbIe TPUOIHKECHNS U HEMTOIBUKHBIN KOHEI] TPOMEXKYTKA.
3) Beruncnuth NpUONMKEHHBIC 3HAYeHUs KOpHA 1o  ¢opmynam (2.12) 1o
BBITIOJTHEHUS yCIoBus (2.5).
4) Hatitn kopeHb ypaBHeHUs 110 opmyite (2.13).
IIpumep 2.5. KOMOMHUPOBaHHBIM METOJOM HAWTH 3HAYEHUE KOPHS YpaBHEHHUS
2—-1gx—x=0 c rounocreio £ =0,01.
Pewenue. 1) Kopenb  ypaBHEHHsT  HaxoguTcs Ha  mpoMmexxkyTke  [1;2]
(cMm. mpumep 2.1).
)Tk f(1)-f"(1)>0,10 X, =1, C=1, x,=2.
3) [locnenoBarenbHO npuMeHss Gopmybl (2.12), momydum
X, =%, — F(%)/ f'(x,)=1-f(1)/f'(1)=1,698,
% =% — F(x)-(C~X%)/(F(C)~ F(x)) =2~ F(2)(L-2)/(f (1) - f(2)) = 1,768,
X, =X, — F(x,)/ '(x,)=1,698 — f(1,698)/ f'(1,698) =1,756 ,
X =X, — f(x3)(C —X,) _ 1768 — f(1,768)(1-1,768) _1756.
f(C)—-f(x,) f(1)— f(1,768)
VYcnosue (2.5) BBINOIHEHO, T.K. |X5 - X4| =0<¢&=0,01. CaenopareinsHo,
X=(X,+%)/2~176.

2.6 UnauBuayajbHble 3aJaHUS

OTnenuTh KOPHU ypaBHEHHS TpadUUECKU U YTOUHUTH OJMH U3 HUX METOOM:
1) MOJIOBUHHOTO JEJICHHUS;
2) uTepaluu;
3) xopx;
4) HeroToHa;
5) KOMOMHUPOBAHHBIM METOJOM
¢ TouHocthio ¢ =0,01.

1. X +x°—4x-2=0; |2. x*+2x*-5x+1=0; |3. x*+3x*-6x-3=0;
4, x}+4x*-7x-2=0; |5 x*+5x°-6x-2=0; | 6. x*+6x*-5x—-1=0;
7. X*+7x°—4x-9=0; |8 x*+8x*-3x-9=0; |9. x*+9x*-8x-9=0;
10. x*-9x+2=0; 11. 2x° + x> —6x+1=0: |12. 2x3+2x>*-9x-8=0
13. 2x3 +3x2—8x+1=0:[14. 2x3+4x* -7x-2=0:]15. 2x®* +5x* -3x-2=0;
16. 2x® +6Xx* —5x—-7=0;[17. 2x* +7x*—-3x—-3=0:;|18. 2x®*+8x* - x-5=0;
19. 2x3+9x*—3x—-5=0:]20. 2x*-7x+1=0: 21. 3x®+x*-9x+3=0;




22. 3x3+2x°—8x—-2=0:]23. 3x®*+3x*-7x—-3=0:124. 3x®* +4x*-6x-2=0:
25. 3x* +5x2—=5x—-2=0;|26. 3x®*+6x*—4x-6=0:|27. 3x*+7x*-3x-5=0;
28. 3x*+8x>—2x-8=0:129. 3x*+9x*—-x—-6=0: |30. 3x*-8x—-2=0.

JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 3

METO/Ibl PEHIEHUS CUCTEM HEJUHEMWHBIX YPABHEHUI

Mertob! pelieHns: CUCTEM HEJIMHEHHBIX YPaBHEHUN
f.(X, %, %,)=0 (1=12,3,...,n)
SBJSIOTCS  PacIpOCTPAHEHUEM COOTBETCTBYIOIIMX METOJOB PELICHHUS OIHOIO
YpaBHEHHUS, OJHAKO MpEACTaBIsAIOT co0oil Oosiee cioxHyr 3anady. OcCHOBHas
TPYAHOCTb COCTOMT B TOM, 4YTO JUId cuUCTeM HeT 3((EKTUBHBIX METOAOB
[IEPBOHAYAJILHOIO OIIPEACIICHUS PELICHUN.

3.1 Metox HuoTona

Cseoenusn uz meopuu
Meron HeroToHa 3p(peKTUBHO MPUMEHSETCA MPU AOCTATOYHON OJIM30CTH
HAYaJIbHOT'O MPUOJIMKEHUS K PELICHUIO CUCTEMBI.
[TycTh nana cucreMa JByX ypaBHEHUN

{f(X, y)=0,
o(x,y)=0.
Oyukiun - (X, y), @(X,y) — HenpepbiBHO auddepeHIHpyeMbl B HEKOTOPOH

(3.1)

obnacTu, coeprKamiei pereHue, 1 N3BeCTHO HadajabHOe mpuommkeHue (X,;Y,) -
[Ipennonarasi, uro mnpubmmwkenue (X,;Y,) HW3BECTHO, NPEICTaBUM TOYHBIH
KopeHb ypaBHeHus (3.1) B Buze
{x =X, +AX,,
(3.2)
Y=Y, +Ay,
rae AX,, Ay, — norpemHocTy onpezaeneHus kopHs. [loacrasiss Beipaxenus (3.2) B
ypaBHeHue (3.1) nomyyum:
{f(xk +AX, Y, +Ay,) =0, (33)
(X + A% Y + 4y, ) =0.
Pa3noxxum neByto vacte ypaBHeHuil (3.3) mo crenensm AX,, Ay, , npenedperas
YJIeHaMU Pa3JIOAKEHUsI, UMEIOIIUMU CTENIEHb BBIIIE ITEPBOM.
F O+ A%G Y+ AY) = TG V) + F G YA+ 176G Vi) AYs,
P(X + A5 Y+ AY) = 0(X Vi) + 0, (X5 Vi) AX + (0; (Xc: Vi) A, -
[loacTaBUB mONy4YeHHBIC BhIpaKeHHUS B cucteMy (3.3) OyJeM HUMETh CHUCTEMY
JVMHEWHBIX YPAaBHEHUN JJI NPUOIMKEHHOTO HaXOXKACHUS NTONPAaBOK AX, , AY, :
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fx’(xk ; yk)AXk + fy’(xk; Yi )Ayk =—f (Xk; yk)!
(3.4)

@, (X3 Vi ) A%, + (0; (X3 Yi)AY, = =0 (% Yy )-

Bce xoadduimentsl cucteMbl W CBOOOJHBIE YJICHBI BBIPAXKAIOTCS 4Yepes
nociennee npuOmmkenue (X.;Y,). PemmB 3Ty cucremy, Haiiném HoBoe K+1-¢

npuOIMKEHUE

Xp 1 = X, +AX,
{ykﬂ =Y, +AY,. (3:5)
KputepreM oKOHYaHHUS UTEPALUii SBIISETCS BBIMOIHCHHE YCIIOBUI
|Xk_Xk+1|S‘9’ |Yk_yk+1|§5 (3.6)
Pe3yibTaThl BEIYUCIICHUH CIIEyeT pacioyaraTh Tak, Kak moka3aHo B Tadymie 3.1:
Tabmuma 3.1

k X AX, Yk Ay,

0 Xo AX Yo AY,

1 Xl AX:I. yl Ay].

Ilopaook eévinonnenusn padomuol
1) Berunciauth k03 dunmeHTs! cuctemsl (3.4).
2) Pemnts cuctemy (3.4), Haittu AX,, Ay, .
3) Haittu nmocnenyroiee npudmkenue mo Gopmyiaam (3.5).

4) Ipogomxath mporecc BerauciaeHui (1.m. 1-3) 10 BeIoJHEHUS yeinoBuid (3.6).
IIpumep 3.1. Mcxoas u3 HavaslbHOro npuOiImxkeHus X, =3,4, Y, =2,2 Hailtu

x+3lgx—y* =0, .
pelIeHrEe CUCTEMBI , Cc 3a7aHHOM crenenpio Tounoctu £ =0,01.
2X°—Xxy—-5x+1=0,
Pewenue. 1) Beruncnium ~ 3HaueHue  QyHKIHMA f(x;y)=x+3lgx—y?,

@(X;y) =2x° —xy —5x+1 B TOouke (X,;Y,):
f(3,4;2,2)=3,4+3193,4-2,2° =0,1544,
0(3,4;2,2)=2-3,4° -3,4-2,2-5-3,4+1=-0,3600.

Haiiném 3nHauenme mnpomsBomHbix f/(X;y)=1+ 10’ f,(xy)=-2y,
Xin
@, (X Y) =4X—-y =5, ¢/ (X;y) = —X B TOH e ToUKe:
f/(3,4;2,2) = 1+L ~1,3832, 1/(3,4;2,2)=-2-2,2=-4,4000,
3,4In10

?,(3,4,2,2) =6,4000, ¢, (3,4;2,2) =3,4000.
1,3832Ax, —4,4000Ay, =0,1544 ,
6,4000Ax%, — 3,4000Ay, =0,3600 .

2) Pemus e€, nomyuum AX, =0,0890, Ay, =0,0633.

3anuiieM CUCTEMY {
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3) Haiiném nepBoe npudiamkeHme

X, =3,4+0,0899 =3,4899, y, =2,2+0,0633 = 2,2633.
AHaAIOrMYHO HAXOJATCS NOCIEAYIOLIUE PUOIINKEHUS.

Pe3ynbTaThl BRIUMCIICHHUH IPUBEIEHBI B Ta0uIe 3.2.

Tab6anma 3.2
k Xk Axk yk Ayk
0 3,4 0,089 2,2 0,0633
1 3,4899 -0,0008 2,2633 -0,0012
2 3,4891 2,2621

Iockoneky |X, — X, | =|3,4891 - 3,4899| = 0,008 < 0,01,
|y, — y:|=|2,2621-2,2633| =0,0012 < 0,01,

TO MOKHO OCTAHOBHTBCS Ha IPUOIIDKEHHH (X,;Y,): X, 3,49, y, 2,26

3.2 UuauBuayajibHbIe 3aJaHUS

Hcxons n3 Ha4aJIbHOTO MPUOIMKEHHUS X = X,, Y = Y, HalTH PEIIEHUE CUCTEMBI

¢ tounocteio £ =0,01:

. 4x* +y> +2xy-y-2=0, % =0,4, , x> +y?-1=0, X% =0,9,
S 2x2+3xy+y2-3=0,  Y¥=0,9; | " [lgx+2y+1=0, Y,=0,45;

9x* —4y*-36=0, X =2,1, . y+x’y-1=0, x,=0,9,
- ly-lgx-1=0, Yo=17; | |y} -y=0, Y, =0,6;
5 y? —xy* =x* -x* =0, X =0,6, 6 x> +y*-1=0, X% =0,65,
" ly-e*-1=0, Yo =0,7; | |tgx—y=0, Y, =0,75;
. (x-D*(x*+y*)-x*=0, % =16, ; X2—y?-1=0, % =12,
" ly-lgx-1=0, Yo=15; | |xy—-x-1=0,  y,=0,5;

y? -y’ -2y+1=0, % =12, X2—4y?—4=0, X =21,
9. 10. ’

y—Ilgx+1=0, Y, =—0,8; y>—e* =0, Y, =0,4;

y—arctgx—1=0, X =2,8, y+xy—1=0, X =14,
11.4°) 12.

X°-2x-y=0, Yo =2,2; Inx-y=0, Y, =0,25;

Xy—x—-1=0, =1,3, X*—y?*-1=0, =11,
13. y B 0 14, y 0

e’ +e’ -2y=0, Yo =17; y+x’y-1=0, Y,=0,4;
15 X’y+y-2=0, X, =0,8, 16 y+x’y-1=0, x, =11,
e +e*—2y=0, Y=0,8; [ |xX*-y?-1=0, Y,=0,3;

y> —xy? —x*=0, X, =12, x?+y?-1=0, X, =0,85,
17.4° 18.

X*+y-2=0, Yo =0,9; y—tgx=0, y, =—0,25;
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L x* +y>—400=0, X, =0,6, 20. X*+y*-1=0, X% =075,
x> —y> —4x+2y+7=0, ¥ =0,9; —-1g9x=0, Yo =0,75;
y—X+e X, =0,8, arccosx’ —y =0, X, =0,8,

21. 1
(y—x?)? - :0, Yo =0,1; y— arctgx;: Yo =0,4;

) 20181 -4 = 0 21,6,
©arccosx X°_22_ 24, {X +Iy 120, X°_15_
2—(y—-x)*-x*=0, Yo =44 gx-= Yo =49,

- 2x® —xy -5x+5=0, X, =0,8, - x*+y*-1=0, x =0,85,
X+ysinx-5y+7,3=0, Y,=2,2; x*—y=0, Y, =0,55;
Xx+3lgx* —y* =0, X, =3,4, arctg(lgx) -y =0, X =14,

217. 28. 1
2x* —xy —-5x+1=0, Yo =2,2; 1—7=0, Yo =0,3;

3 2 3
X* +20x? —4y* ~1=0, x,=0,3, y' -6 +x"=0, y _o8,

20.4" 30. 1

2x* -3y° —10y+5 0, Y¥%=0,5; y— =0, VY, =15.
arccos x

JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 4

HUHTEPIIOJIMPOBAHUE

4.1 IlocTaHoBKA 3a1a4¥ HHTEPIOJTUPOBAHUSA

[Tycte Ha [@;b] 3amaner N+1 Todek Xg, X1, X2,..., Xn-1, Xn, Ha3bIBACMBIC y3JIaMH
UHTEPIIONIALNNY, U 3HaYeHHs Hekotopod (yHkiuu Y=f(X) B 3tux Toukax: f(Xq)=Yo,
f(X1)=Y1,..., f(Xn)=Yn. Takum oOpazom, reomeTpuyecku, Ha MmiI0ckocTH XOY 3amaHbl
n+1 Touek M;(X;;yi) (1=0,...,n).

TpeOyercs OCTPOUTH |V y=fe)]
TaKyro byHKIHIO F(x) /
(MHTEepIONMPYIONTYI0 (YHKIIUIO),

KOTOpast MPUHAIICHKUT
OIIPELIEIIEHHOMY KJ1accy 51
IPUHUMACT B y371ax

UHTEPIOSALUN T€ K€ 3HAuCHUS,
yro u f(X). To ectb rpaduk 3o
¢yHkuuu  Oyner  IPOXOJIUTH
gepe3 Touku Mi(Xi;Vi).

0 *9 X X x
Puc. 4.1

B rtakoii o0ieli mocraHOBKe 3aja4ya MOCTpoeHus GyHKIuU F(X) MOXKeT uMmeTh

MHOXXECTBO pELICHUH WM COBCEM He uMeTh pemeHuil. OnHako 3Ta 3amava
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CTaHOBHUTCS OJTHO3HAYHOW, €CIIM BMECTO NpOU3BOJbHON (yHKIMu F(X) wuckarb
IOJIMHOM CTETICHW He BhIme N Takoi, uyto Pn(X)=Yy; (i=0,...,n), T.e. Takoi, rpadpuk
KOTOPOTO MPOXoauT Yepe3 Touku Mi(X;;Vi).

[Mony4eHHY0 HHTEPIOISAIUOHHYO (hopMyiy Y=P,(X) 0OBIYHO HCIIONB3YIOT IS
NpUOIMKEHHOTO BBIYHCIICHUS 3HaYeHUH (yHKimu Y=f(X) B TOUkax X, OTIMYHBIX OT
y3JI0B MHTEPIIONISALIUH. Takas oneparysi Ha3bIBaeTCsl UHMEPNOaUposanuem QyHKINH,
ecmi X € (X,;X,) W akcmpanonupoganuem, ecinu X & (X,;X,). B nmampHeimem mon

TEPMHHOM HMHTEPIIOJUPOBaHNE OyJeM IOHUMAaTh Kak IEPBYIO, TaK H BTOPYIO
OIIepaIiyH.

4.2 llepBasi 1 BTOpasi HHTepNOJAAUUOHHBIe Gopmy.ibl Hbl0TOHA

[Mycty mns pyuxkuum Yy=f(X) 3amanel 3nauenus Y;=f(X;) mI1 paBHOOTCTOSIINX
3HAYCHHH MepeMeHHOM: X;=Xg+Ih, rae h — mar uarepnonsuuu (i1=0,...,n).
Torna no HeroTony nmosmuHoMm Pn(X) OyaeM uckaTh B BUJIC:
P.(X) =2y +a,(X=%)) + a3, (X=X )(X = X;) + 8 (X = % )(X = X )(X = %) +... +
+a, (X=X ) (X=X )(X=%X,)..(X =X ;).
[Tomarast B (4.1) X=X;, X=X, X=X,,.., X=X, H y4ursiBas, 4ro P,(Xi)=YVi,
HaMJEM, UTO:

(4.1)

Ao o A _A"Y,
Tho % Tt T “2
rae Ay,, A’y,, A"y, — Tak Ha3bIBaeMble KOHEYHBIE PA3HOCTH MEPBOTO, BTOPOTO U

Q=Y =

T.J. TOPAKOB, TIPHUEM: AY, =Y, — Yy, A%Y, =AY, —AY,,..., A"y, =A™y, — A"y,
m Ay, = Ay, - AT,
KoHeuHble pasHOCTH yI0OHO HAXOAMTh, UCIIOJIB3YS CIEAYIOILYIO TAOHILY:

Tabnuma 4.1
L | x| i Ay, A%y, Ay,
Xo | Yo | AYo=VYi—VYo | A%, =Ay,—Ay, | .. |A"y,=A"'y, -A"ty,

Xv [ V1| A=Y, -V, Azyl = Ay, — Ay,
Yo | AY, =YY, Azyz = Ay; — Ay,
X3 | Y3 | AYs=Y,— VY,

w N - O
x
o

2 —
TP PP Ao, =AYy - A,
n-1 Xn-1 yn-l Ayn-l = yn - yn-l
n Xn Yn
[loncTaBuB HaiiieHHbIE 3HA4YeHUS @; U3 paBeHCTB (4.2) B mosmHoM (4.1),

HOJIyYUM nepgyio unmepnonsayuonunyio hopmyny Herotona:
2

Ay A
Pn(X) = Yo +TO(X_X0)+Thg(X_X0)(X_X1)+

3 (4.3)

Ao (o _ B % B B B ~
3| h3 (X XO)(X Xl)(X X2)+"'+ nlhn (X Xo)(X Xl)(X XZ)"'(X Xn—l)'

+
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®opmyny (4.3) BBIFOJHO HCHOJB30BAaTh MAJS HHTEPHOIUPOBAHUS (PYHKIIHH
y=f(X) B OKpEeCTHOCTH HAYaJIbHOI'O 3HAYCHUS Xp.
Eciu B dopmyne (4.3) monoxute N=1, nonyuum ¢dopmyiry JTUHEHHOTrO

A
uHTeproaupoBanus: P, (X) =Y, + % (X—X,)-

[Ipu N=2 — popmyny napaboJINYECKOro Uiu KBaIPaTUYHOTO0 UHTEPIIOJIUPOBAHUSA:
2

Ay, A%Y,

P,(X) = Yo + ——(X= %) + 5 (X=X )(X=X,).

h 21h

Jlist PaKTUYECKOTO HCIOJIB30BAHMS IIEPBYI0 HMHTEPIOISIHOHHYIO (HOPMYITY
HproTOHA 4acTO 3aMUChIBAIOT B TAKOM BUJIE:

-1 -1)(g-2
Pn(x):y0+q.Ay0+q(q2' )AZyOJrQ(q 3)|(q )A3y0+...+
B B S ' B (4.4)
L 9(9-1)(q 23-'--((1 (n-1) A", e g = X hXo _

[TepBas WHTEPIOIAIMOHHAS dbopmyna Hrerotona Hey00Ha TS
UHTEpIoupoBanust GyHkuuu Y=f(X) BOIM3U KOHIIA TAOJIUIIBI, T.€. TOUYKU X,. B aTOM
ciiydae OOBIYHO TPUMEHSCTCA 6mopas uumepnoaayuornHas ¢dopmyna HeroToHa.
HNuaTepnonsunoHHbIN MHOTOWICH HbIOTOHA MOKHO 3alMcaTh U B TAKOM BHUJIE:

Pn (X) = a'n + anfl(x - Xn) + an72 (X - Xn)(X - anl) +

4.5
£, 5 (X X)X Xy )X X, ) ot By (XX )X Xy )0 %, ) (%) )
o X—X
Haiins ag, a;, ay,..., a, (Kak 1 B ciiydae MHOrowieHa (1)) v mojaoxuB () = H L3
MOJIYYHUM BTOPYIO HHTEPHOJANHOHHYIO (hopmyry HproToHa:
P =y, +a-ay,, + WD pry  AOEIAED sy
) B ) (4.6)
N q(q+21)(q+ 2?...(q +n-1) A"y, .
n

3ameyanue: Buaum, 4Yrto 1 COCTaBIIEHHMS TEPBOM HMHTEPHOJSLIMOHHON
dbopmynbl HbloTOHAa HMCHONIB3YIOTCS JaHHbIE MEPBOM CTpoku Tadmuubl 4.1, a mng
COCTABJICHHSI BTOPON HMHTEPNOIAUMOHHOW (QopMysbl HplOTOHa HCHONB3YyHOTCA
naHHbIe Ta0IHIBI 4.1, BEIACTEHHBIC KUPHBIM MIPUPTOM.

Ipumep 4.1. OyHKIUs 33/1aHA TAOJIUIICH:
i 0 1 2 3 4

Xi 31,0 31,2 31,4 31,6 31,8

y; 950,701 | 963,122 | 975,622 | 988,204 | 1000,850

Tpebyercs:

a) COCTaBUTH MEPBYIO U BTOPYIO HHTEPIOIAIIMOHHBIE (hopMybl HpioToHA;

0) HaiiTH TpUOMMKEHHBIE 3HAYeHWS (QyHKIMm B Toukax X=31,1 m X=31,7,
UCITOIb3Ys COOTBETCTBEHHO IIEPBYI0 M BTOPYI0 HHTEPIOJIIITUOHHBIE (POPMYJIBI
Herotona.
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Pewenue. Tak kak Mbl UME€EM PABHOOTCTOSIIIME 3HAUCHUS IEPEMEHHOM, TO IIar
h wHTepnonsuu Oynmetr moctosHeH u h=0,2. CoctaBuM TaONHIly KOHEYHBIX

pPa3HOCTEN:
Ta0mnuna 4.2

Xi Yi A\ A%y, A%y, Ay,

31,0 950,701 12,421 0,079 0,003 -0,021
31,2 963,122 12,500 0,082 -0,018
31,4 975,622 12,582 0,064
31,6 988,204 12,645
31,8 1000,850

Torma ¢ ydérom 3amedaHusi TiepBas WHTepHoJsnuoHHas (opmyna HeroTtoHa
OyJzieT Takoi:

P, (x) = 950,701 + 12, 421q +
0,021

A OWODNPEFEO| —

0.97 b q-1)+ —q(q 1)(q-2)+

q(a-1(a-2)(q-3).

YT100BI HANTH 3HAYECHUE P4(31,1) He00XO0IMMO CHayvajia HaiTH
X=X 31,1-31,0 _ 0,1 0.5
h 0,2 0,2

Tornma:
f(3L1) = P,(31,1) =950,701+12,421-0,5 +

020305( 0.5)( 15)_¥0 5(-0,5)(~1,5)(~2,5) =

=950,701+6,2105-0,0099 + 0,0002 +0,0008 = 956,9026 = 956,907 .
Bropas unrtepnonsiuuonHas ¢popmyina Herorona Oyaet uMeTs BU:

P, (x) =1000,850 + 12,645 - ¢ + %q(q +1) + 00180|(0|+1)(q+2)+

—-0,021

0,5(-0,5) +

0,079
2

q(q+1)(q+2)(q+3).

YToOBI HAWTH 3HAYCHUE P4(31,7), HalIéM CHavalia
X-X, 31,7-318 0,1
q = = = — = —01 5 .
h 0,2 0,2

Torna:
f(3L,7) = P,(31,7) =1000,850 + 12,645 - (-0,5) +
=1000,850 -6,3225-0,008 +0,0011 +0,0008 =994,5214 ~ 994,521..

0.064 45).0,5.1,5.2,5=

4.3 UnrepnoasunonHas popmyaa Jlarpanxa

Wurtepnonsunonusie  ¢opmynasl  HbplOTOHA MNpPUTOAHBI JIMIIL B Cllydae
PABHOOTCTOSIIUX Y3JIOB WHTEPIIOAUPOBaHUA. J[JI1 IPOU3BOJIBHO 3aJaHHBIX Y3JIOB
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MHTEPIIOJIMPOBAHUSA TOJNB3YIOTCH Ooniee oOmied Qopmymoid, Tak Ha3bIBaeMOMH

UHMEPNOAAYUOHHOU popmynou Jlaepanorca.
[TycTh mo-npexueMy Jyuist N+1 pa3nIuyHbIX 3HAYCHUN apryMeHTa Xg, X1, X2,..., Xn-1,

Xp W3BECTHBI COOTBETCTBYIOLIME 3HA4YeHUA Yo, Y1, Y2, ..., Yn HEKOTOpOH (yHKIUU
y=f(x), rme f(x)=Yyx (k=0,...,n). TpeOyercs mocTpouTh Takou MoIUHOM L(X) cTeneHu
He BbIIe N, 9To Ln(X)=Yx. DTOT NOJMHOM MOKHO MCKATh B TAKOM BHUJIC:
Ly (X) = 8 (X = X )(X = X5 ). (X = X ) + 8, (X = X )(X = %;)..(X = X ) +
+8, (X = X% )(X = X ) (X = X3)... (X=X ) + .o+ 3, (X = X )(X = X )-. (X=X, ;) -
Ilonaras B paBeHcTBe (4.7) MOOUYEPENHO X=X,, X=X, X=X,,..., X=X, H
yuuThIBasi, 4To Ln(Xc)=Yk, HaliaéM 3HaueHHUs KOI()OUIIUEHTOB g, a1, A2,..., an.
[logcTaBUB HalilcHHbIE 3HauY€HUs ax B paBeHCTBO (4.7), modydyum
UHTEPHOIAIMOHHYI0 hopmyny Jlarpanka:
I—n (X) _ Yo (X B Xl)(x B X2)'--(X B Xn) n yl(x B XO)(X B XZ)'--(X B Xn) n
(Xo o Xl)(XO o Xz)(xo - Xn) (Xl o XO)(Xl o XZ)"'(Xl - Xn)
(4.8)
LB K) X=X Y (KKK )X =%, y)
(Xz o Xo)(Xz a Xl)(XZ o X3)...(X2 o Xn) (Xn a Xo)(xn o Xl)"'(xn a Xn—l)
WNnu B cBEpHYTOM BHJIE:
L= Sy, X)X b)) X )
0 (%= X0) (= X)X = X ) (X = Xiepn ) (X = %,)
B cnydyae paBHOOTCTOALIMX Y370B HMHTEPHOJUPOBAHMS HHTEPHOJIALIMOHHBIN
MHOroujieH Jlarpanxa CcOBINAmaeT C COOTBETCTBYIOUIUM HMHTEPHOJALHMOHHBIM
noamHoMoM HeroToHa.
Cnengyer oTMeTuTh, 4To QopMmyna (4.8) B OTIMYHE OT MPEABIAYIINX (POPMYIT

COIOCPIKHUT SIBHO 3HAYCHUA Y, UTO ObIBacT HnHOrAJa Ba>XHO.

(4.7)

(4.9)

Ilpumep 4.2. Jlana Tabnuna 3HaueHuit Gyuximun y=Ff(x):
X 3210 322,8 324,2 325,0
y 2,50651 2,50893 2,51081 2,51188
Hcnionb3ys uHTepNOISIIUOHHY0 hopmyity Jlarpanka Haiitu 3nauenue f(323,5).
Pewenue. Ilonaras x=323,5 u N=3 o ¢hopmyiie (4.2) Noaydunm:

f(323,5) ~ L,(323,5) =
1 (323,5-322,8)(323,5 - 324,2)(323,5 - 325,0) N
(321,0) —322,8)(321,0 — 324,2)(321,0 — 325,0)
(323,5—-321,0)(323,5—-324,2)(323,5-325,0) N
(322,8 —321,0)(322,8 — 324, 2)(322,8 — 325,0)
1 (323,5-321,0)(323,5-322,8)(323,5-325,0) N
(324,2-321,0)(324,2 - 322,8)(324,2 — 325,0)
(323,5-321,0)(323,5-322,8)(323,5-324,2) _
(325,0 — 321,0)(325,0 — 322,8)(325,0 — 324,2)
=-0,07996 +1,18794 + 1,83897 —0,43708 = 2,50987 .

=2,5065

+2,50893

+2,5108

+2,51188
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4.4 UnauBuayaibHbIE 3a1aHUS

a) COCTABUThH MEPBYIO U BTOPYIO HHTEPIOJSIIIMOHHBIC (hopmybl HeroTOHA;
0) Haiitn npubmkéHHble 3HaueHns ¢pynkoun y=f(X) B Toukax X, +0,1 u x, —0,1,

UCIIOJIb3Ysl COOTBETCTBEHHO II€PBYI0 M BTOPYI HHTEPIOJISIITUOHHBIE (POPMYJIBI
HrroToHa;

B) MCIIOJIB3YSI HHTEPIOAIMOHHYO hopmyiy Jlarpanska HaiTi 3HaueHue f(X+0,1);

I') CpPaBHUTh UHTEPIOJISIUOHHBbIE MHOTOWIEHbI HhtoTOHA 1 Jlarpanika.

No | 1] Xi Vi No [ 1] Xi Yi No | 1] Xi Yi
0| 1,0 | 10,914 0] 2,0 | 1,92056 0| 3,0 | 570417
1| 1,2 | 10,976 1| 2,2 | 2,47463 1| 3,2 | 6,75055
1 /2|14 | 1099 | 2 (2| 24 |3,13359| 3 | 2| 3,4 | 7,88868
3| 16 | 10,983 3| 2,6 | 3,89347 3] 3,6 |911720
4| 1,8 | 10,927 41 2,8 | 475114 4| 3,8 | 10,4350
0| 40 | 11,8411 0| 50 | 20,1717 0| 6,0 | 30,6247
1| 4,2 | 13,3347 1| 52 | 22,0940 1| 6,2 | 32,9663
4 | 2| 44 (149152 5 |2 | 54 | 241008 6 | 2| 6,4 | 353911
3| 4,6 | 16,5818 3| 56 | 26,1917 3| 6,6 | 37,8986
4| 4,8 | 18,3341 4| 58 | 28,3664 4| 6,8 | 40,4892
0| 7,0 | 43,1622 0| 8,0 | 57,7616 0] 9,0 | 74,4063
1| 7,2 | 42,9177 1| 8,2 | 60,9276 1| 9,2 | 77,9823
7 12| 74 | 48,7555 8 |2 | 84 | 64,1752 9 [ 2| 94 | 81,6378
3| 7,6 | 51,6755 3| 8,6 | 67,5047 31| 9,6 | 853746
4| 7,8 | 54,6776 4| 88 | 70,9157 41 9,8 | 89,1928
0| 10,0 | 93,092 011,01 113,806 0] 12,0 | 136,545
1110,2| 97,073 111,2 | 118,192 1|12,2 | 141,336
1012104 | 101,134 | 11 | 2| 11,4 | 122,659 | 12 | 2 | 12,4 | 146,207
3 110,6 | 105,277 3111,6 | 127,207 3112,6 | 151,159
4 110,8 | 109,107 4111,8 | 131,836 41128 | 156,191
013,01 161,305 0| 14,0 | 188,083 0| 15,0 | 216,876
1 13,2 | 166,890 1| 14,2 | 193,680 1| 15,2 | 222,876
13121134 | 171,774 | 14 | 2 | 14,4 | 199,358 | 15 | 2 | 15,4 | 228,957
3113,6 | 177,100 3 1|14,6 | 205,117 3| 15,6 | 235,118
4| 13,8 | 182,566 4 |14,8 | 210,956 41 15,8 | 241,360
0] 16,0 | 247,682 0 17,0 | 280,500 0| 18,0 | 315,329
1| 16,2 | 254,085 1|17,2 | 287,305 1| 18,2 | 322,536
16 | 2| 16,4 | 260,568 | 17 | 2 | 17,4 | 294,150 | 18 | 2 | 18,4 | 329,823
3116,6 | 267,131 3117,6 | 301,156 3| 18,6 | 337,190
4116,8 | 273,776 4 117,8 | 306,202 41 18,8 | 344,638
0] 19,0| 352,000 0| 20,0 391,013 0] 21,0 431,867
1 19,2 | 359,775 1| 20,2 | 399,023 1| 21,2 | 440,278
19121194 | 367,764 | 20 | 2 | 20,4 | 407,114 | 21 | 2 | 21,4 | 446,770
31| 19,6 | 375,233 3] 20,6 | 415,284 3| 21,6 | 457,342
41 19,8 | 383,083 4 | 20,8 | 423,535 41 21,8 | 465,995
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No | j Xj Vi No | j Xj Yi Ne | i X Yi
0| 22,0 | 474,727 0| 23,0 | 519,594 0| 24,0 | 566,468
1| 22,2 | 483,540 1| 23,2 | 528,808 1| 242 576,082
22 | 2| 22,4 | 492,433 | 23 | 2 | 23,4 | 538,103 | 24 | 2 | 24,4 | 585,777
3| 22,6 | 501,407 3| 23,6 | 547,477 3| 24,6 | 595,553
41228 | 510,460 4| 23,8 | 556,930 41 24,8 | 605,409
0| 25,0 | 615,375 0| 26,0 | 656,227 0|27,0]| 719,114
1] 25,2 | 625,361 1] 26,2 | 676,644 1|27,2| 729,932
25 12| 254 | 635457 | 26 | 2 | 26,4 | 687,141 | 27 | 2 | 27,4 | 740,830
3| 25,6 | 645,633 3| 26,6 | 697,719 3| 27,6 | 751,808
4| 25,8 | 655,890 4 |26,8 | 708,376 41278 | 762,867
0| 28,0 | 774,005 0| 29,0 | 830,900 0| 30,0 | 889,799
1| 28,2 | 785,224 1] 29,2 | 842,520 1| 30,2 901,819
28 | 2| 28,4 | 796,523 || 29 | 2 | 29,4 | 854,219 | 30 | 2 | 30,4 | 913,919
3| 28,6 | 807,902 3| 29,6 | 865,999 3| 30,6 | 926,100
4| 28,8 | 819,361 41298 | 877,859 41 30,8 | 938,360
JABOPATOPHAS PABOTA Ne 5
YUCJIEHHOE IJU®DOEPEHIIMPOBAHUE
HpaKTI/IqCCKI/Ie 3aauu qacTo IMIPpUBO AT K HCO6XO,HI/IMOCTI/I

muddepeHnupoBanns GyHKIUH, 3aJaHHON TaOiuield. TUIMHYHBIM TPUMEPOM TaKOU
3ajauM SBIIICTCS BBIUMCICHHE CKOPOCTH M YCKOPEHHS, KOTJa 3aKOH JBM)KCHUS
omnpenenéH HKCIEePUMEHTanbHO. JlJig pelieHus Takoro poja 3ajad TMPUXOJIUTCA
npuberate K  npuOmmwkeHHoMy — auddepeniupoBanuto. WMHorma  MeToms
npubIuKEHHOT0  AUQGEepeHITUPOBaHMUS  OKa3bIBAIOTCS A(PGEKTUBHBIMU U TIpU
mupdepenniupoBanu  QyHKIUA € JAOCTaTOYHO  CJIOXKHBIM  aHAIATUYECKHUM
BBIPAKCHHUEM.

5.1 CBenenusi u3 TeOpun

B sToM maparpade Mbpl OyaeM pemath CIACIYIOIIYHO 3ajady: JaHa TaOJuia
(GyHKIMHU, TpeOyeTCss MOCTPOUTDH TaOHILy €€ TPOU3BOIHOM C TEM XKE IIIArOM.

OnuH u3 MeTooB nuHepeHIIMPOBaHKs OCHOBAH HA 3aMEHE JTAaHHOW (DYHKIIUU
f(x) Ha paccmarpuBaecMoM ydacTke [@;b] €€ wmHTEpmOAAIMOHHBIM TMOJIMHOMOM

P (x). Torma, mpexmoinaras, KOHEYHO, 4TO naHHas QyHKms auddepeHupyema,
OyJieM UMETh
f'(xX)=P/(x) (a<x<h), f(X)—P,(x)=R.(x). (5.1)
OTcroa norpentHoCcTs NEPBOM MPOU3BOTHON
r, (X) = £'()-R(x) =Ri(x).
AHAIIOTUYHO, JUIS IOTPEUTHOCTH K-0i POU3BOTHON MMEEM:
r ()= ) -P“ ) =R (x),
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T.€. TOTPEIIHOCTh K-0if TPOW3BOMHOW, BBIYMCICHHOW YKa3aHHBIM METOOM,
coBmaaaet ¢ K-oif mpoOM3BOIHONM OCTATOYHOTO YICHA WHTEPIIOSIIHY.

3amMeTuM cpasy Ke, 4TO U3 MaJOCTH OCTATOYHOTO WICHA UHTEPIOJISILIUN OTHIOIb
HE ClelyeT MaJloCTh ero npou3BofHoul. [losTomMy morpemHocTh MpUOIMKEHHOTO
paBeHctBa (5.1), BooOme rosops, Oosbire, yem paBeHctBa f(X)= P, (X), T.e. uem

MOTPEITHOCTh UHTEPIOJIAIIHNH.
st BeiBosia hopmyn mpuOImKkEHHOTO AU EpEeHIIMPOBAHUS BOCIOJIb3yEeMCS

UHTEPHOIMOHHON popMynoil HeroToHa
2

A A
P09 = Yo + 0 (X = X) -0 (X = Xy )(X = X,) .t

h 2'h

Ay (5.2)
0

+W(x—xo)(x—xl)~...-(x—xn_1).
X=X
[Tomaras B popmyne (5.2) z = , IOJIyYnM
P (X) =Y, + ZAY, + 2(z-1) A%y, + 2(z _1;(2 —2) APy, + .+
e B ' (5.3)
+z(z 1)(z i)l...(z n+1) Ay,

Kak wu3BectHo (popmyna mnpousBefeHUS OMHOMOB, OTIUYAOMIMXCS JIUIIb
BTOPBIMU WICHAMH),

2(z-1)(z-2)..(z-m)=z"" -SWz" + S@z" 4+ (-)"S™Mz, (5.4)
rme SY — cymma Bcex TpomsBeneHmit M3 HATypambHBIX 4Hcen OoT 1 70 M mo N
comHoxwuteneil. Hampumep, ans m =3 umeem
2(z-1)(z-2)(z-3)=2"-SP2* +SP7* —-SPz =
=7 -(1+2+3)2°+(1-2+1-3+2-3)2°-1-2-3-z=2"-62> +112° -62.
B cuny (5.4) popmyna (5.3) na€t

2 3 n,2
Pn(x):y0+szO+%A2yo+Z 3; +22A3y0+...+
' | 5.5
z'-67° +112° -62 , 2" -SO "+ L+ (-D)"Ss Pz (5:5)
+ 2 A"y, +..+ o A"Y,.

N3 (5.5) B coorBerctBUu ¢ (5.1) momyunm Gopmydsl s TPHOTUKEHHOTO
mu¢depenunpoBanus. Mimes B BUay, 4TO

d d dz 1 d

—(P,(X))=—(P, (X)) —=—-—(P, (X)),

o (P ¥) = (R() =1 o (R(9)

OyJieM UMETh
_ 2 3 _ 2 _
f'(x)zl Ayo+22 1A2y0+32 6Z+2A3 O+22 9z° +11z 3A4y0+
h 12
n-1 _ (1) ,n-2 _1\n-1g(n-1)
L (n-1)S, 7z +...+(-1)" S Ay |.

n!

33



AHanoruyso,

d? 1d dz 1 d°
SR 0 =L RW L2 R0 | - T (R,

Cnenosarenbho, f"(X)~ hiz{Azy0 +(z2-DA%y, + 6 _izz al 11A4 Y, +
n-2 (1) n 2 _1\n-2 (n-2)
LN -12"% —(n-1)(n- 2)3I +o+ (12280 A”yo} .
n!

[TockonmbKy KakJoe TaOJMYHOE 3HAYCHHE MOXKHO TOCUMTATh 3a Xg, TO IS
TaOJMYHBIX TOYEK UMeeM: X = X,, Z =0 u, ci1e10BaTeNIbHO,

, 1 1 1 a1
f (xo)zﬁ[AyO —EAzy0 +§A3y0 -+ (-1 1HA yo] (5.6)

AHaja0orn4Ho,
) 11 o, 28
f(><o)~—{A2y0 A3Yo+1_A4yo +(-)"° nl Ayo} (5.7)

3amMeTHM, HaKOHEIl, YTO MOTPEIIHOCTh Pa3HOCTEH OBICTPO PACTET C POCTOM HX
nopsnka. [loatomy B popmynax (5.6), (5.7) u. T.4. HE UMEET CMBICIA yACPKUBATDH
MHoro ciaraembiX. [lomaras, n =K + 1 nmoayuum padoure GopMyJIbl ISl YHCICHHOTO

g depeHInpOBaAHUS
f'(%) z—[Ayo ——Azyo] f”(xo)~—[A2yo A%Y, . (5.8)

5.2 Tlopsii0K BHINOJIHEHUSI PA0OTHI

1. ITo 3amanubiM 3HaucHusM GyHkiuu Y = f(X) HalWTH € MepByl0 U BTOPYIO

MIPOU3BOJIHBIE B 3aJ]aHHOM Touke 10 ¢hopmyiam (5.8).
2. O1ieHUTD OIMIMOKY MPY BBIUYKUCICHUH MIEPBOM MPOU3BOAHOM 1m0 Gopmyie (5.8).
IIpumep 5.1. B Touke X=0,525 HaliTH mNEpBYIO MNPOU3BOJHYIO (DYHKIIUH,
3aJJaHHON TaOINLIEH:

X Y Ay A%y A%y
0,525 0,50121 0,00087 0,00001 0,00002
0,526 0,50208 0,00086 -0,00001
0,527 0,50294 0,00087
0,528 0,50381

Pewenue. I1o popmyie (5.8) monyuum
f’(0,525) ~ 1000 -[0,00087 —0,5-0,00001] =0, 86.

JI1s1 OLIEHKH OIMMOKH TPY BBIYUCICHUH MTEPBOH MPOU3BOIHOM 1o hopmyie (5.8)

1 An+1
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Ha camom nene ommnbka MensIe. B paccMoTpeHHOM npumepe Tabiuiei 3aaaHa
byukmus Yy =sinx: '(0,525) = cos0,525 ~0,86532.

5.3 UnauBuayajbHbIE 3aaHUsI

Tabmuupl 3a7aHHBIX 3HAYEHMM (QYHKIMI [peACTaBI€Hbl B IMPEAbLIYIICH
nabopaTopHOil paboTe.

JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 6

YUCJEHHOE UHTEI'PUPOBAHUE

Breraucnenne omnpenenénnoro wHTerpana mo Qopmyne HeroTtona-Jleitoauia
b
I f(x)dx=F(b) - F(a), rae f(x) HenpepbiBHas Ha [@;Dh] GyHKIMA, TPAKTUUCSCKH HE
a

BCETJIa BO3MOXXHO. MOXKET CIIy4HThCs, 4YTO TepBooOpasHas F(X) He BwIpakaercs
yepes dIeMEHTapHbIe (YHKIIMU WU Yepe3 APyTrue JOCTAaTOUHO U3yUYeHHbIC (QYHKIINH,
aM00 BBIPAYKAETCS CJIMIIKOM CJIOKHO. B 3THUX cilyuasx MPUXOAUTCS oOpamaTbes K
MeToJaM MPUOIMKEHHOTO UHTETPUPOBAHUS, T.€. K METOJaM, MO3BOJISIONIUM HAUTH
YUCJICHHOE 3HAUYCHHUE OMPEACIEHHOTrO MHTerpaia MpUOIMKEHHO C JIFOOOM CTENeHbIO
TOYHOCTH. PaccMOTpuM mpocTeime u3 3THX METOI0B.

6.1 MeTtoa npsiMOyroJibHUKOB

Merton npsIMOYTrOJIbBHUKOB OCHOBAH Ha ONPEACIICHUN ONPEACIEHHOTO HHTETpaia

" €ro rcoMCTPUICCKOM 3HAYCHHUU. Bcnomuaum:
b

j f()dx=_lim Zl f(£)AX, .

k=0

a max Ax, —oo
Cy1iecTBeHHO, 4TO Tpesen (MHTerpajid) He 3aBUCHUT HU OT CIocoOa pa3OueHus
oTpeska [&;b], Hu OT mpaBuia BeIOOpA TouekK &y, & ,..., &, HA OTpe3Kax pa3OHeHus.

[TpakTudecku, yao0HO oTpe3ok [a;h] meauTh Ha paBHBIC YacTH, a B KQ4eCTBE TOUYECK
&y &yeery &, OpatTh JeBbIE (MM NpaBble) KOHILBI OTPE3KOB pa3dueHus. Toraa Bce

b-a
AX, onnHaKoBHI M paBHbI h =——. O6o3Havas Y, = f (X, ), nomyunm
n

jf(x)dth(yO+yl+...+ Y, 1), TO€ h:Ta. (6.1)
b

[IpaBas gacTh GOPMyIIBI MPEACTABIAET COOOM IUIOMIAAb CTYIICHUYATOW (PUTYPHI,
COCTOSIIIIEN M3 3alITPUXOBAHHBIX MPAMOYTroJbHUKOB. @opmyna (6.1) HazbiBaercs
(GbopMyII0ii JIEBBIX MPSIMOYTOJIHHUKOB.

CymectByer emé ¢hopmyma MpaBbIX TPSIMOYTOJIEHUKOB

a b-a
I f(x)dx~h(y, +y,+..+Yy,),rae h - (6.2)
b
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[IpaBast wacte ¢Gopmynsl (6.2) mpencraBisieT co0oil IIOHIaAb CTYNEHYATON
Gurypsl, cocTosIIeH U3 3aTPUXOBAHHBIX MPSIMOYTOJIBHUKOB.

['eomeTpruecKky BBIYMCICHUE IUIOMIAAM O 3TUM (GopMyliaM H300paKeHO Ha
pucynke 6.1 (popMyna JeBbIX NPSMOYTrOJLHUKOB) WU Ha pucyHke 6.2 (dhopmyna
IPaBBIX MPSIMOYTOJILHUKOB).

y=fix)

Ziy B

A..
o a=x, x; 1 t,, Y=b

Puc. 6.1
4y
4)

v | o

0 a=x, % X X1 x=b

Puc. 6.2

TouHoe 3HaueHHE OMNPEACIEHHOTO0 WHTETrpasa OT MOHOTOHHOW (yHKIHMH
3aKJII0YEHO MEXJYy ABYMSI 3HAUCHUSIMH, TOJydarommmucs 1mo dopmynam (6.1) u
(6.2).

6.2 Metoa Tpaneumii

O4eBUJIHO, YTO YeM OoJibllie OyAeT YuCIo N OTPE3KOB pazOueHus, TeM Ooliee
TOYHBIM pe3ynbTaT AanyT Qopmynsl (6.1) u (6.2). OnHako yBeIWYEHHE YHUCIA
OTPE3KOB pa3OreHus] MPOMEKYTKAa HHTETPUPOBAHUS BEAET K YCIOKHEHHUIO PACUETOB.
[ToaToMy OONBIION HHTEpEC MNPEACTABISIOT (QOpMyIbl, Jarolue Oojiee TOYHBIE
pe3yNbTaThI IPH TOM K€ YHCIie pa3OueHui.

36



[Ipocreitmas u3 Takux (QOpMyJ MONYy4aeTCs Kak CpeaHee apuMeTHIecKoe

n-1
b-a Z Ye + Yia
n o 2
Jlerko ycMOTpeTh T€OMETPHUECKUN CMBICT 3TOH (opmynbl. Ecnu Ha kaxaom
oTpe3ke pazOueHus Ayry rpaduka mnomasiHTErpanbHOW (GyHkmum Y=f(X) 3ameHHTH
CTATUBAONIEH XOp10M (JIMHEHHAS UHTEPIOJIALINS ), TO MBI TTOJIYYHUM TPAIEIHIo,

npasbix dactei Gopmyi (6.1) u (6.2): J- f(X)dx =
b

IJI011a1b KOTOpOH paBHa 4V
b-a Y+ Yiu " B
b 5
n 2
CJIEI0BATENBHO, JAHHAs

dbopmynia TpeacTaBiIseT coOoi
oMb (UTYPBI, COCTOSIIEH
U3 TaKuX Tpanenui (cMm. puc 6.3)

a=x x X ] ‘ x x=h
0 e 1 2

Puc. 6.3
[Tpusens B hopmye (6.3) mogo0HbBIE YIEHBI, OKOHYATEIIHHO TOIYYHM:

J.f(X)dXz b_a(h+ Yy Y, ot yn_l+ﬁj:
s n \ 2

2 (6.3)

h
—— (Yo +2(Yy + Yo ot Yoy )+ yn)=§(yo +2(Y, + Yy et Yot )+ Ya ),

6.3 Metoa napa6os (Cummcona)
3HAUUTENTHFHOE TOBBIIICHUE TOYHOCTU TPHUOIMKEHHBIX (OPMYJ JTOCTUTAETCS
MpU TOBBIINICHUU TOpsiAKa uHTepnonasuud. OJHUM H3 TaKUX METOJOB SIBIISECTCS
Meto Cumncona. @opmyia napadosi UMEeT BU/L;

b
h
jf(x)dng[yo FA(Y Vs ot Yona ) F2(Yo + Vo et Youp )+ Yan |0 (6.4)

b—a 4 y=£1x)
rae h=——. At —
2n -

[IpaBas gacTh hopmMyIbl
napa0oJ1 BeIpaXkaeT ILJI0IIa Ib
burypsl, COCTaBICHHOU U3 M) AL
napaboIMUYeCKUX Tpanenun M,
X M;M,X,, X,M,M,X, u T.x.
Hyra MyM;M, rpajpuka
MOIBIHTETPATLHON (PYHKITUN S S N W ! x

[7] a=x, x x5 Xz X, X, =5

3aMEHEHa JIyrou mapadobl, Puc. 6.4
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npoxozsiend uepes touku M,,M;,M,. Ananornuynas 3ameHa Npou3BelcHA Is
JIPYTUX OYT.
6.4 Onenka norpemHocreii

AOGCOIIOTHBIE TOTPEIIHOCTH METOJIOB ONPEACTSIOTCS CIEAYIOIUMU (HOPMYITaMHU:

2
METOA . |Rn(f)|s(b_a) M, rae M =max|f'(x)];
IPAMOYTOJTHUKOB! n a<x<b
3
METOJIa TpaTeIuii: |Rn(f)| < (bl;na? M,rne M = max f”(x)|;
| R PO
MeTo/1a Tapabout: | - )| < 180(2n)° M,rneM = max (X)‘

f \%
OTpickaTh €€ 3HaYeHHE MHOTNIa OKa3bIBAeTCs 3aTpyAHHUTEIbHBIM. [lo3TOMy Becbma
yIOOHBIM CIIOCOOOM OIEHKM TOYHOCTH PE3yibTaTa SBISETCS KOHTPOJIBHBIA MPOCUET
1o TOM ke (opMyJie, HO C yIBOEHHBIM IIIaroM (C YMEHBIICHHBIM B JBa pa3a YMCIOM
OTPE3KOB pa30oueHus).

3ameuanue: B onenke mnorpemHocteid Merona mnapabon Qurypupyer

1
IIpumep 6.1. Berunucnuth uaterpan | = jld—xz, B3sB N=2mM=8.
o1t X
1-0 ,
Pewenue. 3necy h = e =0,125. 3anomauM pacuéTHYIO TAOIHILY:
Ta0muna 6.1
PagaeTHad rabmima KonTponbnas Tabnuia
y L y !
Kk — 2 k= 2
K | X X; 1+ X - EJFX" I 1%
=0| mpuk—- |mpuk—|k;=0|, _ _
k=8 |neuerHOoM | ueTHOM |K;=8 ky=2+4k | ky=4k
0 0 0 1,00000 | 1 1
1 10,125|0,01562| 1,01562 0,98462
2 10,250(0,06250| 1,06250 0,94117 0,94117
3 10,375|0,14062| 1,14062 0,87671
4 10,500/0,25000/ 1,25000 0,80000 0,8
5 10,625|0,39062| 1,39062 0,71910
6 |0,750|0,56250| 1,56250 0,64000 0,64000
7 10,875]0,76563| 1,76562 0,56637
8 1 1 2 0,5 0,5
Cymma 1,5 | 3,14680 |2,38117| 1,5 | 1,58117 | 0,8

[To dopmynaMm NpSIMOYTOIBHUKOB, TMOJB3YSCh pe3yJIbTaTaMU BBIYUCIICHHM,

noJiy4aem
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1
., =0,125->"y, ~0,125- (1+3,14680 + 2,38117) =0, 815996,

k=0

8
lyw. =0,125-3"y, ~0,125-(3,14680 + 2,38117 +0,5) = 0,753496 .
k=1

ITo popmyne Tpaneuuii uMmeeM
1, z0,125'(l+0’5

+ 3,14680 + 2, 38117) =0,784746 .

U, nakonen, no popmyine Cumrcona

0,125 -(0,5+1+4-3,14680 +2-2,38117) = 0,785397 .

~
cumn

OueHuM MOrpelmHOCTh, BO3HUKAIOLIYK) I[P HCIIOJIB30BAHUM, HaIpUMED,
dopmynel CumricoHa. [[ns 3TOro Hapsiy ¢ OCHOBHBIM pacu€ToM ¢ marom h
BBITIOJIHSIEM  KOHTPOJIBHBIA ~ pacuéT ¢ yaBoeHHbIM mmrarom h =2h=0,25

(cm. Tabnuiry 6.1). 3HadueHUst Yi, AJIsI KOHTPOJbHOW TaOMMUILI OepéM K3 OCHOBHOM
tabymnpl. [lomcTaBnss pe3yabTaThl BEIYUCICHHUS] KOHTPOIBHOW TaOMHIBI B HOPMYITY
(6.4), monygaem s h;=0,25

I ~%'(1+0,5+4-1,58117+2-O,8)=O,785390.

~
cumn

CpaBHMBaHHUS pe3yjbTaThl Bhluucienuid ¢ marom h=0,125 u h;=0,25,
3aMedaeM, 4To B 000MX pe3yJibTaTax COBIAIAIOT MepBblie 6 3HaYammx mudp. MoxHO
JI0Ka3aTh, YTO IMOTPEMHOCTh (hopMynsl CUMIICOHA MPONOPIMOHAIbHA h, T.e. npu
YMEHBIIICHUH Iara B JBa pasa, MOTPEIIHOCTh yMeHbInaercs B 16 pas. Ilostomy

CIIeIyeT OXHUJaTh, YTO PE3yJbTaT OCHOBHOTO pacu€Ta MMEET, Mo KpaitHeil mepe, 6
1

BEPHBIX LU, T.€. J.l i ~~0,78539 ¢ rounoctrio 0,000005.
21+ X

3aMeudanue. BeranciainM HEMOCPECTBEHHO
1

T
j - =arctgx| =—~0,785398.
o L+ X 4
0
Hetpyano 3ametuts, uro ¢popmyna CuMIICOHA TpU TOH XKe 3aTpaTe TpyAa, AacT
0oJiee TOYHBIN pe3ybTarT.

1

Ilopaook evinonnenusn padbomol

1. Pa30uTh OTpe30K MHTErpUPOBaHUA Ha N =2M =12 yacTteil 1 3aN10JIHUTh OCHOBHYIO
4acTh PaCUETHON TaOIUIIBI.

2. Haittu npubnmmkEHHOE 3HAUYCHHUE OMpEeAeIEHHOro MHTerpaia mo gopmynam (6.1),
(6.2),(6.3), (6.4) nna n=2m=12.

3. 1715 OLIEHKM TOYHOCTH MOJIYYEHHOTO PE3yJIbTaTa BBHIIOJIHUTH KOHTPOIBHBIN PacuET

b—a

C YABOCHHBIM HIAarom, T.C. JJIAd hl =
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Breraucnurts OHpeHCHCHHBIﬁ HHTCTpAJI TPpEMA MCTOJdaMHU. OI_IeHI/ITI) IOrpCIIHOCTH

6.5 UnauBuayaJbHbIE 3aaHUsI

KaXXJ10T0 MCTO/JIa U CPABHUTD IMOJIYYCHHBIC PC3YJIbTATHI.

1,2

[ V1+4x% + x*dx

4,2

1| 2. J0,3+2x + 3x3dx
l(,J.4 3:,3‘2
3. | V1+2x+3x3dx 4. J1+2x2 +3x4 dx
:
5. | V3x+x*+xtdx 6. J0,1+ 3x + 2x%dx
7. VX +5x*dx 8. V1+x+ x3dx
0,2 1,4
2,.2 0,.2
9. V3 +2x+ x3dx 10. | V2 +x*+2x*dx
1 1
0,8 12
11, j\/3+x + 3xdx 12. [ V2+x+x%dx
0
32
13. j\/x+x2+2x4dx 14. [ V1+2x% +3x*dx
1 2
3,2 2,2 2
15. j\/0,5+3x2+x3dx 16. 'wdx
2 1 X +1
X o xdx
17. jx—”zdx 18. 2
0s5(x+0,7) 11(1— )\/1+X
18 (1+0,5x%)dx 1+1,2x2)dx
19. | ( ) 20. j( )
oel+\/0,8X2+1,4 1 0,8x*+13
o j (1+0,7x* )dx ’ j (1+1,5%*)dx
" 515++/2x2 40,3 " $50,7 ++/2,2x2 40,5
2,5 1+0 6 x? )dx 17 (1+O,3x )dx
23, j 24, j
730,9++/X* +1,5 51,2+4/0,6Xx*+1,2
. 19 1+1,5x )dx 26 2'[1 (1+0,9x )dx
' 0705+\/x 40,8 " 591,3+4/0,5x% +1
2.2 1+0,6x )dx (1+0 7 X2 )dx
27. 28, j

'1[15+\/0 4%* +2,5

80,4+X*+15
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Zf (1+0,4x2)dx T (1+0,3x2)dx
0,81,2+\/1,2X2+1 040,8+4/0,6x*+1,3

JIABOPATOPHASA PAGOTA Ne 7

29. 30.

YUCJEHHBIE METO/AbI PEHIEHUA 3AJTAYH KON JJIA
OBbIKHOBEHHBIX JIU®GPEPEHIIMAJBHBIX YPABHEHUHN

OObIKHOBEHHBIMH JTU(GEepEeHITUATHHBIMA YPABHEHUSIMU MOYKHO OIKCATh 3a7a4u
JIBMKEHUSI CHCTEMbl B3aUMOJICHCTBYIOIIUX MAaTEPUATBHBIX TOYEK, AJIEKTPHUUECKUX
[eTei, COMPOTUBJICHUSI MaTepUaloB M MHOTHE JApyrue. Psan BaKHBIX 3amad aus
ypaBHEHUS B YaCTHBIX MPOM3BOJHBIX TAaKKe CBOAMTCA K 3agadaM JUIs
OOBIKHOBEHHBIX JU(PGEpPEHITNANBHBIX ypaBHCHHU. [Ipr 3TOM BO MHOTHX Ciydasx
MOJy4YaloT YpaBHEHHS, O0IIee pelIeHHe KOTOPBIX HE BBIPAXKAETCS B KBaJApaTypax.
[ToaToMy BO3HHKAaEeT HEOOXOJUMOCTh IPUMEHATH METOJIBI, JArOIINe, MTPUOTIKEHHOE
pelieHue 3a1a4u.

[TpubnuxEHHble METOJbl B 3aBUCUMOCTH OT (OpMBI, B KOTOPOH OHH
IPEICTABIIAIOT PELICHUE, MOKHO Pa3/Ie/IUTh Ha JABE TPYIIIIb:

1. Ananutuueckue METO/IbI, Jaromme pUOINKEHHOE perieHue
b depeHnnanTsHOTO YPaBHEHHS B BUJIE aHAIUTUYECKOTO BBIPAKECHUSI.

2. YucneHHble METOJbI, JAIONINEe MPUONMKEHHOE pElIeHHe B BUJE TAaOIHUIIHI.
Cpenu METOJI0B YMCIIEHHOTO MHTETPUPOBAHUS OOBIKHOBEHHBIX MU (epeHIInamIbHbIX
ypaBHEHUI HauboJiee yNOTpeOUTENbHBIMU SIBISIIOTCA METObI Ditnepa, Pynre-Kyrra,
Anamca. Bece 3T MeTObI JAIOT perieHne B BUIe TaOIUIIbI TPUOIMKEHHBIX 3HAYCHHH
UCKOMOU (PyHKLIHH.

B nmanHOM riaBe paccMaTpHBAarOTCS YHWCICHHBIE METOAbl 3anaun Komm s
g depeHunanbHOr0 ypaBHEHHUS

y'=f(x,y) (7.1)
C HAYaJIbHBIM YCIIOBUEM
y(%) = Yo (7.2)

Tpebyetcss coctaButh TaOaMIy NPUONMKEHHBIX 3HA4YeHUH GyHKIHH Y=Y(X),
sBJISTIOIIICHCs perienreM nuddepenHnuanbaoro ypasuenus (1) Ha npomexyTke [a;b]
c marom h, rme X, =a, X, =Db,

X =X +ih. (7.3)

7.1 YcoBepuieHCTBOBaAHHBII MeTO Jiljiepa

Ceéeoenun uz meopuu
B aToMm MeToAe nHTErpajibHasi KpuBasi 3aMEHSETCS JIOMAHHOM, 3BEHbSI KOTOPOU
[MApAUIETbHBl  HAMPABIICHUAM KacaTellbHbIX K KPUBOM B CPEIHUX TOYKax
Mi(xi+1; yi+l) MIPOMEKYTKOB [Xi;Xi + h], rae
2
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h
Xi+1 = Xi +E; (7.4)
2
f(x,y,) .
y,o=y+h B o (75)
2
[TocnemoBaTenbHBIC 3HAYCHHSI HCKOMOU (DYHKITUHN OTIPEIEISIIOTCS TT0 (hopMyIIe
Yia=Yi+h-f (Xi+;; yi+;). (7.6)
Pe3ynbTaThl BRIUUCICHHUM 3aHOCATCS B Ta0bauiy 7.1.
Taomuna 7.1
i XI YI Xi+£ yi+1
2 2
X Y 4
0 Xo Yo O+§ 0+E
X Y 1
1 X1 Y1 l+§ 1+5
X 4 Y 1
2 X2 Y2 2+ 2+

3anonHenue Tabmuubl 7.1 TPOU3BOAUTCSA TMOCTPOYHO MO MEPE BBIYHCICHUS
naHHbIX. KonryecTBo 3aBUCUT OT JUIMHBI MHTEpBaia U BbIOOpa 1iara

Ilopaook eévinonnenus padomuol

1. Beruvcnute 3HaueHuss X; no ¢opmyne (7.3) U HPOMEKYTOUHbIE 3HAYEHUS
apryMeHnta o gopmye (7.4).

. [Tonw3ysce hopmynamu (7.5) HalWTH TPOMEKYTOUHBIE 3HAYCHUS (DYHKITUU.

. ITo hopmyine (7.6) BBIUUCIUTH 3HAYCHUS] ICKOMOU (DYHKITUH.

. [Ipoomkuth mpouiecc BbluMciHeHui (1. 2-3) g0 Tex mop, Mmoka He Oyner
ONpEIEeHO Yi.

5. [1o HalimeHHBIM 3HAYCHUSIM X;, Y; TOCTPOUTH TpauK HyHKIIUH.

WO N

Mpumep 7.1. Pemmts 3amauy Komm wna otpeske [0;1] ¢ mrarom h=0,2
YCOBEPIICHCTBOBAHHBIM METOIOM Diiyiepa

y’:£+0,5y; y(0)=1.
y

Pewenue. 1) 3anumem B Tabnuiry 7.2 mociaenoBaTeIbHbIC 3HAYCHHUS apTyMEHTa
X =0, x,=0+0,2, x,=0+2-0,2=0,4,..., X, =1
U IPOMEKYTOYHBIE 3HAYEHMsI apIryMEHTa

X ;=X +E:O+£:O,1, X =x1+D=O,2+0,1:0,3,..., x ,=0,9.
0+5 2 2 1+E 2 5+5
2) 3anOJHUM ~ TEPBYIO  CTPOKY  TaOnWibl 7.2, BBIUYUCIMB W  3allHCaB

IPOMEKYTOUHOE 3HAUCHUE (PYyHKIUU
f (%
y0+1:y0+h.w:y+h.
2

X! Yo 20,5% —1102.27951_ 1 65500,
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3) Berauncinm
Y, =Y, +h: f(x0 Y, ,)=1+0,2-(0,1/1,05+0,5-1,05) =1,1240.
+ s
4) Haiigém

y, o= vrh ) 110807y <y ehe (oY, L) =1,2989 ona e
+> S S

Crnenyroiye cTpoKH TaOIUIIBI 7.2 3alOJIHSIOTCS aHAJIOTUYHO.

Tabmmma 7.2
i Xi Yi Xis1/2 Yiar
0 0 1 0,1 1,05
1 0,2 1,124 0,3 1,198
2 0,4 1,2939 0,5 1,39
3 0,6 1,5048 0,7 1,6199
4 0,8 1,7532 0,9 1,8865
5 1,0 2,0373
5) IMoctpoum rpaduk
AV
2,04
175 /
1,50 /
1,29
f,ji —
X
0 0,2 0,4 0,6 0,8 10 ©

Puc. 7.1
7.2 Metoa Pynre-Kyrra

Ceedenun uz meopuu
Pewmenue 3anaun Komm nns auddepenuumansaoro ypasuenus (7.1) ¢
HavyaJIbHbIMU yciioBUsMH (7.3) o metony Pynre-Kyrra npousBoaurcs no ¢popmyiaam

Yie = Yi +AY;, (7.7)
Ay, = (kl(i) + 2k, + 2k, + k4(i))/6 (7.8)

rae k" =hf (x,Y,),
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k," =hf(x +h/2,y, +k/2),
k., =hf (x +h/2,y, +k,"/2), (7.9)
k," =hf (x +h,y, +k."), i=0,1,2....
Bce Beruncnenus yao0Ho pacronararh o cxeMme, ykazaHHou B Tabsmie 7.3.

Tabmuma 7.3
i 0 1 2 3
Xi Xo X1 X2
Yi Yo Y1 Y2
kl(i) = hf (Xi; yi) kl(O) kl(l) k1(2)
X, +h/2 X, +h/2 | x+h/2 | x,+h/2
y, +k" /2 Yo +k 12y +k P12y, +kP12]...
k" =hf(x +h/2;y. +k"/2)| k© k,™ kK? ..
y, +k," 12 o +k, 12y, + kP 12|y, + kP 12]..
k" =hf(x +h/2;y,+k"12)| Kk K, k"
X; +h X, +h X, +h X, +h
Yy + k3(i) Yot ks(O) Y1 + ks(l) Yo ks(Z)
k" =hf(x +hy +k") k,” k,” Kk,
Ay, = kl(i) + 2k2(i) g 2k3(i) + k4(i) Ay, Ay, Ay,
Ay, =Y, + Ay, Yo Y1 Y2

3anonHenre TaOnuIbl 7.3 MPOU3BOAUTCSA MO CTONOIAM MO MEpPE BBIYUCICHHS
JAHHBIX.

Ilopaook eévinonnenus padomuol
. Beruncnuth 3nauenust aprymenta no gpopmye (7.3).
. [Toaw3ysick hopmyio (7.9) HaliTh 3HaYE€HHE BCIIOMOTATENIbHBIX MTapaMETPOB
kl(l) ’ kz(l) ’ k3(') ’ k4(|) .
. o popmyme (7.8) onpenenuts npupamieHue GyHKINUH.
. Beruncnuth 3nHauenue uckomoit pyHkiuu o popmyne (7.7).
. [IpogomxuTh nporece BeIuruciaeHui (1.1m. 2-4) 10 TexX mop, noka He OyaeT
ONPEIEIECHO Y.
6. [1o HaliIeHHBIM 3HAYCHUSM X;, Y TOCTPOUTH TpaduK HyHKIIUH.

N —

whn B~ W

Ipumep 7.2. Metonom Pynre-Kyrra HaliTu pelieHrue ypaBHEHUS

y’:5+0,5y
y

¢ HavanbHbIM ycaoBueM Y(0) =1 Ha orpeske [0;1] ¢ marom h=0,2.

Pewenue. 1) BerauciseM 3HaYCHHS apryMEHTa M 3allCHIBAEM B TICPBYIO CTPOKY
tabnuusl 7.4.
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2) Berancnm k@ =h- f(xo,yo):h-(yﬁ+o,5yo):0,2-(0+o,5-1)=0,1.

0

I[JISI HaxXO0XKIACHUA k2(0) MMpCABAPUTCIIBHO OIIPCIACIINM
X,+h/2=0+0,2/2=0,1, y, +k,*/2=1+0,1/2=1,05.

(0)

Xx+h/2

G = £ (g + Ty, +5) =

2

=0,2(

2
0,1
1,05

v, k212

+0,5-

1,05)=0,124.

Jlns onpenenenus k3(0) MIPEABAPUTCIILHO BBIYHUCIINM

Yo +k,@/2=1+0,124/2=1,062.
k,” =h- f(x,+h/2;y, +k,”/2)=0,2(0,1/1,062+0,5-1,062) =0,125.

Haiiném k4(0) , IPEIBAPUTEIBLHO ONPEIECITINB

y, + k¥ =1+0,125=1,125.

k,” =0,2(0,2/1,125+0,5-1,125) =0,148 .

3) Ay, = (k,” + 2k, + 2k, +k,”)/6 =0,1243.
4) Beruucium Yy, =Y, + Ay, =1+0,1243 =1,1243.
Pe3yibTathl, Moy4eHHbIC B LI 1)—4), MOMEIIEHBI B IIEPBOM CTOJIOIE TaOaUIbI 7.4.

+0,5(y, + Ky )

(0)

2

Tabnuna 7.4
i 0 1 2 3 4 5
Xi 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
i 1 1,1243 | 1,2944 | 15054 | 1,7540 | 2,0383
k," 0,1 0,1480 | 0,1912 | 0,2303 | 0,2666
X +h/2 0,1 0,3 0,5 0,7 0,9
y, + k" /2 1,05 1,1983 | 1,3900 | 1,6205 | 1,8873
k," 0,1240 | 0,1699 | 0,2109 | 0,2482 | 0,2841
y. +k, /2 1,0620 | 1,2093 | 1,3999 | 1,6297 | 1,8961
k," 0,1250 | 0,1706 | 0,2114 | 0,2489 | 0,2846
X +h 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
y, +k;" 1,1250 | 1,2949 | 1,5058 | 1,7543 | 2,0386
k,"” 0,1480 | 0,1913 | 0,2303 | 0,2666 | 0,3020
Ay, 0,1243 | 0,1701 | 0,2110 | 0,2486 | 0,2843
Vi 1,1243 | 1,2944 | 1,5054 | 1,7540 | 2,0383

AHAJIOTUYHO 3aIMOIHSIOTCS CIAEAYIOIIUE CTOIOIIBI.
5) Crpoum rpapuk McKoMol (yHKUMHU. 3HaYEHUs Yj, BBIYUCICHHbIE METO1aMU

Pynre-Kyrra

u Oinepa,

OTIINYAIOTCA

HC3HAYUTCIIBHO.

[Toatomy

rpaduKu
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IpUOTMKEHHBIX PEIICHUH, TTOYICHHBIX M0 ATUM METOAaM C YYETOM BHIOpAaHHOU B
npumepe 7.1 (puc.7.1) TouHocT nocTpoeHus, OyAyT cOBNaAaTh.

7.3 Metoa Axamca
Ceedenun uz meopuu

[lyctp ans ypaBHenus (7.1), kpome Ha4anbHOTO ycioBusi (7.2), W3BECTHBHI
JOTIOJTHUTEIBHO TP 3HAUCHUS UICKOMOU GyHKImu Y = Y(X):

Y1=Y() = Y% +h), y, = y(% +2h), y5 = y(% +3h).

OTU TpU 3HAYECHHUS MOXKHO TMOJYYUTH JIFOOBIM METOAOM, O00€CIeYnBaAIOIINM
HYKHYIO TOYHOCTB: C MIOMOIIBIO PA3JIOKEHUS PELIEHUS] B CTEIIEHHOM Psil, METOJIOM
Pynre-Kyrra u 1.1. Ilocnenyromme BbIYMCICHHUS BEAYTCA 110 3KCTPAINOJALMOHHOU
dbopmyre Anamca.

Yier = ¥i +AY;, (7.10)

Ay, =0 +Ag; 12+ (5/12)A%q; , +(3/8)A% ,, (7.11)

rae G = hf (Xi 1 Yi) ’ (7.12)
AQ; =0, —0; —pasHocTs | nopszka,

Azqi =AQ,,, —AQ, —paszaocts Il mopsiaxa, (7.13)

A®q, = A%q,,, — A*q, — passocts |11 nopsinka, i =0,1,2....
C moMombIo Yuceln Xg, X1, Xo, X3 U Yo, Y1, Y2, Y3 BBIYHUCIIAOTCA BCIMYMUHBI (o, (1,
Jz, Q3 ¥ KOHEYHBbIe pasHOCTH BenwumH Y U (. Ywmcnma X, Qi, Yj(i=012,3) wu
Ay;(1=01,2,3) u coorBercTByMOIKe UM KoHeuHbie pasHoctd |, Il u |1l mopsakos

BEJIMYMHBI (| 3aMKMCHIBAIOTCS HAJ JIOMAHHOW IMHUEW B Tabmuie 7.5. 3atem ¢
IIOMOIIBI0 3HAYCHUM BEJIMYMUH, 3alIUCAHHBIX BBILIE JIOMAHHOW JIMHUU, BBIYUCIISIOTCSA
Y4 ¥ TIOCJICIYIOIIHME 3HAYCHUSI ICKOMOU (DYHKIIUH.

Ta6mmma 7.5
i Xi Yi Ay, i Aqg, A’g, | Ag,
0 Xo Yo AY, Jo AqQ, AZQO A3Q0
1 X1 Y1 Ay, o[} AQ, A*q, A’q,
2 X2 Y2 Ay, Q2 Ag, A*q,
3 X3 VE Ay, Qs Ad,
4 X4 Ya Ay, d4
S X5 Ys

Ilopaook evinonnenus padomul
1. C nomomusto psana Teinopa unu merona Pynre-Kyrra onpenenuts 3HaueHus Vi

(i=12,3).
2. Berauciuts Ay, =Y, , - Y, (1=12,3).
3. ITo popmyie (7.12) naiitu 3Hauenus Qi (i=1,2,3).
4. Beruuciauth 1o ¢popmyiie (7.13) KOHeUHbIE PAa3HOCTH BEJIUYEHBI (:
Aq (i=0,1,2);A%q (i=0,1);A%q, (i=0).
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5. Ucnonb3ys popmyiy (7.11) Haiiti 3Hadenus: Ay, (i=3).
6. Onpenenuts Y, (i =4) ¢ momomsio popmyist (7.10).
7. IIpoAOIKHAT TIPOIECC BBIYUCICHUH (LI 3—5) /I TOCIEAYIOMUX 3HAYCHUH 1 J10

TEX MOp, MOKa He OyJIeT ONPEACIICHO Y.
8. 1o HaiiIeHHBIM 3HAYEHUSM X;, i TOCTPOUTH rPaPuK PyHKITHH.

IIpumep 7.3. Metonom Anamca Haiitu Ha oTpeske [0;1] pemenue
nuddepennnanbHoro ypaBaenus Y =X/y+0,5y ¢ naganeueiM ycioBuem Y(0)=1,
B34Th mar h=0,2.

Pewenue. 1) C nomoripio Metoaa Pyure-KyTra BEIUHCITUM

y, =1,1243, vy, =1,2944 | y, =1,5054 (cm. npumep 7.2).
2) Haiiném
Ay, =Y, -Y,=11243-1=0,1243; Ay, =0,1701, Ay, =0,2110.
3) Onpenenum
q, =h(x,/y,+0,5y,)=0,1, g, =h(x,/y,+0,5y,)=0,1480, q, =0,1912,
0, =0,2302.

4) BeIYKCIIMM KOHEYHBIE PA3HOCTH BEJTMYHMHBI (.

AgQ, =q, — ¢, =0,1480-0,1=0,0480 , ..., Ag, =0, —Q, =0,0390,
A’q, = Ag, — Ag, =-0,0048 , A’g, = Aq, — Ag, =—0,0042,
A°qg, = A*q, — A*g, =0,0006.

[Tomyuennsie 3HaUeHUS 3aHECEM B TaONHILy 7.6 HAZl TOMAaHHOW JTHHHUEH.

Ta0muna 7.6
| X Yi Ay, of AQ; A%q, A’q
0 0 1 0,1243 0,1 0,0480 | -0,0048 | 0,0006
1 0,2 1,1243 | 0,1701 | 01480 | 0,0432 | -0,0042 | 0,0019
2 0,4 1,2944 | 0,2110 | 0,1912 | 0,0390 | -0,0026
3 0,6 1,5054 | 0,2482 | 0,2302 | 0,0364
4 0,8 1,7536 | 0,2844 | 0,2666
5 1 2,0380

5) Ucnonp3ys naHHbIC TaOJIMIBI HAJT JIOMaHOW JIMHUCH, HaIeM
AY, =0, +Aq, /2 + (5/12) -A*q, +(3/8) -A’q, =0,2482.
6) Onpenenum Y, = Ay, + Y, =0,2482 +1,5054 =1,7536 .
7) Nanee onpenensiem g, =h(x,/y, +0,5y,)=0,2666, Agq, =0,0364 u T.x.

8) [TockonbKy 3HA4YeHHs BBIYHMCICHHBIC MeTonamMu Ajamca U Diinepa
OTJIMYAIOTCA  HE3HAUYMTENbHO, TO PHUCYHOK 7.1, COTJIacHO pacCyXICHUSIM,
OpUBEACHHBIM B MyHKTe | mpumepa 7.2, MOXHO paccMaTpuBaTh U Kak rpaduk
IPUOIMKEHHOTO PEIISHUs, TOJIyYeHHOTO 110 METOay Ajamca.
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7.4 UuauBUayaJIbHbIE 321aHUSA

Pemute 3amauy Ko Ha mpomexytke [0;1] ¢ marom h = 0,2:
1. YcoBepiieHCTBOBAaHHBIM METOAOM Diliiepa.
2. Metonom Pynre-Kyrra.
3. Metoxom Anmamca.

1. y'=x*+0,5Iny, y(0)=0,8 |16. y'=0,3x+0,7y*, y(0)=0,6

2. y':x2+%, y(0)=1,3 |17. y'=1,5x+0,2y*, y(0)=0,8
3. y=2x+y,  y(0)=14 |18. y=x*+Yy?, y(0)=0,3
4. y'=0,2x+y?,  y(0)=06 |19. y'=3x*+0,5tgy, y(0)=1
5. y'=x+2c0sy,  y(0)=0,7 [20. y'=2"+Y?, y(0)=0
6. y'=0,3x*-1,5€e", y(0)=0,8 [21. y'=2x+Y?, y(0)=0,2
7. y'=2x*1y+x, y(0)=0,8 [22. y'=x>+Y°, y(0)=0,5
8. y=x"-25-2", y0)=1 |[23. y'=2x+0,3y*,  y(0)=1,2
0. y’:ex—%, y0)=1 |24. y'=x*+xe’, y(0)=0,4
10. y'=x*+0,7\y, y(0)=0,9 |25. y' =X++/xy, y(0)=0,5
11 y'=x"+V°, y(0)=0,1 [26. y'=cosx*-0,5/y, y(0)=0,5
12. y'=3xy+5y?,  y(0)=-0,527. y' =xe’ +/X, y(0)=0
13. y'=2x+3y, y(0)=0,5 |28. y'=cosysinx+Xx, y(0)=0
14. y'=2x+0,5y%,  y(0)=1,2 [29. y'=Iny—-2x*+3, y(0)=2
15. y'=cosycosx+X, y(0)=0 |30. y'=xy*—y, y(0)=1
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